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Talán már két hete is elmult annak, 
hogy Angliában, az alsóházban, bemutat- 
kozott az uj koaliciós kormány. Nagyon 
érdekes politikai esemény volt. Együtt, 
egy csokorban, munkáspárt, liberálisok. 
konzerpatipok és a többiek. Egész Lon- 
don a parlament épülete körül tolongott: 
ritka szenzáció, háboru óta nem láltott 
összemelegedés és Londonban ma sok a 
dologtalan ember. A naay fejek hiány 
nélkül felbonulnak. Másod percenkint ele- 
gánsabbnál eélegánsabb autó áll meg az 
alsóház ódon épülete előtt. d ames Ram- 
say MacDonald, a pártját-hagyott kor- 
mányelnök is megérkezik. Gyalog jóön, 
mint mindig. MacDonald sohasem ül au- 
tóra. Most is gyalog jön. Társaságában ott 
a felesége és a fia és a nyomában és kö- 
rülötte irdatlan emberáradat. 
—– Hahó, bén öreg Ramsay, tartsd ma- 

gad! - orditja nyomába a hullámzoó tö- 
meg. 
Megbiztatják, lelkesitik, doppingolják, 

mint a mezőnyben a paripa nyakába ka- 
paszkodott zsokét. Csak ugy fél-nevén 
orditoznak utána: 

Ramsay, jó öreg Ramsau, tartsd ma- 
é 
James Ramsay MacDonald jól hallotta 

a biztató és ösztönző „Isten szapát, 

beráradatában ez alkalommal nemcsak a 
munkáspárt dologtalanjai ponultak a par- 
lament elé, hanem a liberális és konzer- 
patio párt képviselőinek kiváncsijai is. 
Hol tartsa magát? Minél? Mihez kötötten? 
Kik szóltak felé? Csak azok, akik ellen- 
zik a munkanélküli segélyek leszállitását 
vagy csak azok, akik a vámok emelése 
ellen hadakoznak? Mert a koaliciót az ko- 
vácsolta össze, hogy a munkások pártja a 
bebitelinámok emelésével akarta a költ- 
ségbetési deficitet parirozni, annak elle- 
nesei ezzel szemben a hiányt a munkanél- 
külisegélyek leszállitásáral akarták ki- 
egyensulyozni. Kettőjük között áll James 
Ramsay MacDonald, a bén öreg és két 
oldalról ime most azt bömbölik felé, hogy 
tartsa magát. 
Igy halt éhen Buridán szamara is. A 

két tele jászol között nem tudta, hogy 
melyiknek izesebb felkinálkozásába ha- 
rapjon és mig töprengett: éhenhalt sze- 
gény. MacDonald töprengő elhatározása 
előti még szomorubb a kilátás: az angol 
jászol nem roskad, sőt nem is feli. Itt 
könnyebb éhenhalni, mint a mesebeli Bu- 
ridán csacsi, ahogyan éhen kinyult 
London gondráncos homlokát hangos 

hahotánal kacagja Berlin. Kacagja a pro- 
jektumokat, a terveket, a kalkulációkat 
és az elhatározásokat. Ő már tul van raj- 
ta. Mindent megpróbált és mindenen tu 
pan. Ebben a ferekoszől felfordult Euró- 
pában egyedül csak Berlin tudja,. hogy 
Európában nincsenek már többé politikai 
ideák. Az idea nemcsak ötletet, gondola- 
lot, terpet és elképzelést jelent, hanem 

egyben uj gondolatot, uj ötletet és uj el- 
képzelést. Ezek az ideák, amelyeket most 
london bvet fel, csak kópiái azoknak a 
régi ideáknak, amelyeket pégigtaposott 
már Németország, Ausztria, Magyarország 
és minden európai állam, amely bajba- 
jutott pagy amely bajban van. És mibvel 
ujat nem termel már ki az agy és mivel 
a mai politikának minden ideája nem uj 
öbbé és igy megváltó sem lehet, ennek a 
eképzelt és öntelt politikának már csak 
egyetlen ideája pan, az is fixaidea, mert 
azt hiszi, hogy amit a világ kormányzá- 
sában ma csinálnak, az politika. 
A projektumok mákonyának mámora 

alól azért a megtaposott népek már éb- 
rednek mégis és olyan mértékben, aho- 
fvan ébredeznek, nyilik is a szemük. — 
Lassan-lassan rájönnek arra, hogy mnem 
érdemes lyukat tömni, foltot ragasztani, 

innen száz milliót, onnan kétszáz, amon- 
rá jönnek, 

ogy hinni sem szabad tfovább, ternezni 
sem. A gazdasági élet összegubancolódott 
fonalát kiaöbözni senki sem tudia. Ollót 

de ott az átfoghatatlan M 
pajjon jól is értette? London bámész em- 

neki, bicskát, kést és bárdot: szétvá, nil 
Akármit csinálnak az államok és akár- 

mit a gazdasági zsenik, az embernek egy- 
re kebesebb a munkája és egyre kevesebb 
a pénze. A munkanélküliek fekete sz-ege 
elsötétiti az eget, mint téli alkotnyatban 
pbarju csapatok kitárt és koromsötét szár- 
nya. 

pannak. 
Amig a Népszövetségen és Bazelen át 

a munkátlan és kenyértelen kőmüvbes- 
legényhez leérkezik a fixaidea aprópénz- 
re felváltott segitsége, nem találja nár a 

annak 
arra 

kőmübeslegényt, csak csontvázát 
az embernek, aki – szerintüuk — 

rendeltetett, hogy kormányozzák. Ezt enm 
lehet bebárni és kibárni, ezt a sok hal- 
vaszületett fixaideát nem lehet életreser- 
kenteni. Minden tudományunk, elméle- 
tünk és politikánk bpisszaponult a konfe- 

és 
lombikokat főz, pbegyszereket kotynaszt, 
renciák titokzatos laboratóriumába 

éltető elemek után kutat, hogy belük és 
általuk kitermelje a természetes mber 
mesterséges életét. 

Patikaszagu ez a mai élet, csinált és 
rafinált, kicöpekelt és kalodábazárt, hol- 

ból szökkentünk elő palamennyien és a 
határtalan Bőség és Szépség méhében fo- 
gantunk mindannyian. ; 

többen és többen 

indenség ágyéká- 

Főszerkesztőő 

Szele Béla dr. 

A ül NOBINSO U SzIGETE a s széllel bélelt 

Minden idegűnkkel akarjuk, kogy aranyfedezetei mellett, 
kevesebben legyenek és minden akara- 
tunk ellenére egyre 

A mindent kipróbált államok és népek 
a nincstelenség nyomoruságába ide felesz- 
mélnek egyszer és röbidesen. Meg fog- 
ják tagadni a szemfényvesztő terveket és 

projektumokat, ha végre 
mindannyian átvészelnek. 

takaró függönyeit, mint ahogyan az át- 
vészelt és önmagában is meghasonlott 
Németország már pőrén megmutatja ma- 
gát. Negyedmillió munkanélkülit akar a 
tapaszig a pusztába kicsapni, mert be- 
vallja, hogy kőházai között, depiza és 

gyárai és gépei 
ütemes lármájában nem tud többé ke- 
nyeret adni az Embernek. Berlin közelé- 
ben és Lipcse mellett és Drezda alatt és 
szerte a nagy német birodalomban kiha- 
sit hatalmas területeket és ráereszti e te- 
rületekre az éheseket és vergődőket. 
— Itt a föld - mondja majd —, itt egy 

kis fa, tégla, mész és cement. Emeljetek 
kunyhót magatoknak és csiholjatok ki a 
földből kenyeret. Menjetek a szemem elől, 
mert látni sem birom már, hogyan pesz- 
tul éhen nápem és nemzetem. Menjetek 
és éljetek! Ki hogy tud és ki hogyan akar. 
A földbe bvetett mag kalászba szökken! 
Vessetek magot és egyétek kenyerét! El 
tőlem messze, mert Én bvagyok az átok, 
aki eddig reátok nehezedett! 
Igy szól és 1914 augusztus negyedike 

óta most először őszintén. 
Idáig kell minden államnak jutni, hogy 

oalahova mi emberek is jussunk oégre. 
Eddig mindig az aranyhoz akartunk el- 
jutni és ma Soájc, amely kilencoenhárom 
százalékos aranyfedezetet gyüjtött, nem 
fogad el több aranyat. Tiz évbvel ezelőtt 
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a százszázalékos inflációnál és majdnem 
a null-százalékos aranyfedezetnél állot- 
tunk és kétségbeesetten szintén ugyanugy 
orditottuk: nem iól pan. Megpróbáltuk a 
hegy tetején és megpróbáltuk lenn a 
pölgyben és megkiséreltük a nap perzselő 
tüze alatt és megkiséreltük az enyhe ár- 
nyékban is: sehol sem találtuk helyünket. 
Mint a döglődő állat, amely örök sirját 
keresi, megtévelyedtünk. Már-már fel kell 
tételeznünk, hogy az embernek nem is 
pvaló az az élet, amelynek szufitáit száza- 
dok óta maga mögé festi és már-már 
hinni kezdjük, hogy a boldogság Kék 
Madara abban a primitip vegetációban 
csapong és cikázik, amelynek uj ovégelát- 
hatatlan Szibériáját Németország most 
telepiti. 
Az első negyedmillió emberrel kipró- 

báltatja az uj hitvallás pusztáját, a ko- 
vásztalan kenyeret és az égből hulló 
mannát és hiszi, hogy a lakatlan és fő- 
ként kormányzatlan szigeten az uj Ro- 
binson megtalálja végre a maga hüséges 
szolgáját, Pénteket, akit ebben az uj bi- 
lágban Nyugadalmas Életnek neveznek. 

És amig a porosz sikság szikes földjébe 
most hasitja az első barázdát a negyed- 
millió kisérleti telepes, James Ramsay 
MacDonaldtól az angol sokmilliók azt ki- 
vánják, hogy – tartsa magát. 

Mit tartson? Ezt tartsa? Tartsa ezt az 
injekcióstüvel agyonszurkált, selyemfo- 
nállal összefércelt, ragtapasszal agyonta- 
pasztott, hullámtornyokkal elboritott saj- 
kát, amelyről már menekülnek és amely- 
től már messzeusznak a nyitottszemű uj 

Robinson Crusoe-k. 
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ermdenkz PNcmmium és Venödlem HncmeleaHiscnirem 

Maniu 

Éles fegyverzettel 
egymás ellem 

a nemzetipárt s az összes regáti pártok 
Vajda 

Székelytöldi pribékmunkát vár a sovén sajtó Brandsch Rudolitól 
Bukarest, szeptember 17. 

A nemzeti parasztpárt erdélyi elnöki 
tanácsának elszánt állásfoglalása s ennek 
mintegy csattanójaként a Boila-féle al- 
kotmánytervezet ugy ütött be a belpoli- 
tika posványos vizeibe, mint komor dör- 
gés után a villám. Amig előbbi csak szé- 
les hullám-köröket vert, utóbbi fenékig 
felkavarta a fővárosi politika egyébként 
is sekélyes tavát. 
A főképpen regáti talajon álló és en- 

nélfogva elfogultan centralisztikus pár- 
tok valósággal unisono fortyantak fel 
s egységesen rohannak neki Maniu párt- 
jának, amely kétségtelenül valamennyi- 
ük legveszélyesebb ellenfele, miután ma 
már nyilván egyedül komoly bástya a 
demokratikus kormányzási rendszernek. 

AZ EGÉSZ REGÁT - MA- 
NIUÉK ELLEN 

Hiába szögezte le a Pátria, hogy a de- 
centralizáció, amelyért a nemzeti paraszt- 
párt sikraszáll, nem jelent sem politikai 
autonómiát, sem pedig függetlenséget, 
sőt ellenkezőleg, az utóbbiakra irányuló 
törekvések egyszersmindenkori kiküszö- 
bölését, - többi párt, élén a kormány- 
párttal. egyhangulag szeparatizmussal 
vádolja az erdélyieket s valósággal olyan 
hangot használ velük szemben, mint né- 
hány évvel ezelőtt Belgrád tette Radi- 
csék. illetőleg a horvát parasztpárt el- 
len. Ez a harc általában Jugoszláviának 
arra a fázisra emlékeztet, amely az ot- 
tani, azóta már sok tekintetben helyte- 

lennek bizonyult királyi diktatura meg- 

előzte. . 
Ta-oa miniszterelnök lapja s egyben a 4 

kormány félhivatalosa, a Neamul Roma- 
nesc, fenyegető modorban szólitja fel 
Maniut és Mihalachét: nyilatkozzanak 
azonnal, azonositják-e magukat az erdé- 
lyi elnöki tanács határozataival és az ál- 
tala sugalmazott Boila-féle alkotmany- 
tervezettel? Ne higyje Maniu és Mihala- 
che, - mondja a lap, - hogy ez eset- 
ben a szokásos pártharcok egy egysze- 
rü konfliktusáról van szó. Válaszuktól 
nem csupán azoknak a felelősségeknek a 
mértéke függ, amelyek rájuk hárulnak, 
hanem egész politikai karrierjük is. 

Az Averescu-párti Indreptarea, amely 
egyaránt támadja visszamenőleg a nem- 
zeti parasztpárti uralmat és a jelenlegi 
ormányzási rendszert, sietve azt szöge- 

zi le, hogy a nemzeti parasztpárt kolozs- 
vári magatartásával kivül helyezte ma- 
gát az államéleten, s nem viselheti többé 
a kormányképes párt nevet. Áttól sem 
riad vissza a lap, hogy a nemzeti pa- 
rasztpártot egyszerüen halálra itélje, 
mint amely végleg kompromittálta magát 
és regionalista törekvéseivel veszélyez- 
teti az állam egységét. 

Egyébként az egész fővárosi román saj- 
tó nagy várakozással tekint Mihalache, 
Madgearu és Junián mai targu-jiui ta- 
nácskozása elé, amelytől azt várják, 
ogy szembe fog helyezkedni a kolozs- 

vári határozatokkal, vagy legalább is 
helyteleniteni fogja az Érdélyben meg- 
nyilvánuló tendenciákat. 

MI VAN A SZÉKELYFOLDÖN? 
De nemcsak a nemzeti-parasztpárt er- 
élyi frakciójának a fellépé hanem 

más nemzeti jellegü problémák is Erdély- 
re összpontositják a figyelmet. 

Curentul mai vezér- 
cikkében például a lap 
egyik illusztris munka. 
társa, Romulus Dianu, 
azzal a bizarr, sőt ezinte 
képtelen követeléssel lép 
fel Brandsch Rudolf ki- 
sebbségi államtitkárral 
szemben, hogy ő bvessen 
gátat az erdélyi s külö- 
nösen a székelyföldi ro- 
mánok tömeges elmagya- 
rositásának, amelyet az 

Astra sepsiszentgyörgyi kongresszusa is 
megállapitott. Cikkét ezután szószerint a 
következőképpen folytatja: 

— Miniszter ur, a székelyföldi megyék 
lakosságának 16 százaléka román. Közü- 

Brandsch 

: lök csak 7 százaléknál kevesebben tudnak 
románul. Az orthodox egyház a katholi- 
kus hitfelekezet környező eklézsiái ál- 
tal meginditott terror miatt visszavonta 
őrszemeit. A fennálló román iskolák csak 
névlegesen románok: az előadási nyelv 
magyar. Ami Bukarestből jön, arcul ve- 
retik, akár a legeslegidegenebb országban 
A kisebbségi sajtó a román városok ne- 
veit következetesen még most is háboru 
előtti neveikkel emliti, s ugyanaz törté- 
nik az utca-nevekkel is. Ezekben az uj 
ságokban azokról a szubvenciókról és se. 
gélyekről, amelyeket a román kormány : 
isebbségek egyházainak nyujt, két sor 

irnak, ha pedig egy román tanitó fe'po 
foz egy magyar gyermeket, botrány-ri 
portok, valódi ujságirói paprikások jelen 
nek meg.



ERDÉLY UTIA 
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Az erdélyi probléma, egy kormánypárti egyetemi tanár tükrében — Sextil 

Kolozsoár, szeptember 17. 
Ugy látszik, Erdély kezd végre megint di- 

vatba jönni. Ezuttal azonban román részről 
dobták be Erdélyt a politikai élet első rajvo- 
nalába. Amig csak az erdélyi kiseleségek 
érezték a maguk bőrén az erdélyi problémát. 
egyszerüen nemlétezőnek nyilvánitották vagy 
irredenta vád lett belőle a renitens és , okta- 
lanul" mindig panaszkodó „idegen" elemek 
ellen. De most román sérelmekről, a mellő- 
zés és kisemmizés keserüen következetes rend- 
szeréről van szó. Ezért érdemel figyelmet az 
a cikksorozat, amely a kormány kolozsvári 
félhivatalosában jelent meg Sextil Puscariu 

egyetemi tanár tollából. Puscariu professzor 
az erdélyi kérdést egyoldaluan, csak román 
szempontból tárja fel meglehetős objektivi- 
tással, de a kisebbségek erdélyi sérelmeiről 
hallgat. És, ahol mégis kénytelen a kisebb- 
ségekről megemlékezni, ott csak a sovén el- 
fogultság jut szóhoz, unos-untig elcsépelt vá- 
daskodások és lekicsinylések formájában. 
Puscariu professzor nem szereti a kisebbsé- 
geket, mindamellett az, amit Erdély utjáról 
ir az egyesülés nagy lázmámorától egészen 
a ma szürke hétköznapjáig, sok tekintetben 
érdekes és figyelemreméltó kisebbségi szem- 
pontból is. 

A liberálisok alatt 
Sextil Puscariu cikksorozata annak ismer- 

tetésével foglalkozik, hogy a különböző kor- 
mányok milyen magatartást tanusitottak Er- 
déllyel szemben. Kezdi a liberálisokkal. 
Annak ellenére, hogy eleinte különösen a 

párisi béketárgyalások idején ugy látszott, 
mintha az erdélyi románok a liberálisokkal 
szimpatizálnának, sőt az ujságok azt irták, 
hogy Vajda Sándor beiratkozott a Hberális 
pártba, Pop-Csicsó István és mások pedig fe- 
jedelmi javadalmazásu tisztségeket kaptak a 
liberális bankoknál, nem sokáig késett a nyilt 
szakitás Erdély és a leghatalmasabb regáti 
párt között. Az uj állam első évtizedét éppen 
Bratianu Jonel és Maniu nagy párbaja jel- 
lemzi a politikai tulsulyért. 
Amig Bratianu élt, ő volt a helyzet ura. De 

abban, hogy Maniu 1928-ban kormányra ju- 
tott, nemcsak Bratianu halálának volt része. 
Bratianu Jonel nem értette meg EÉErdély 
pszichológiáját és sem a háboru utáni idők 
szavát, amikor azt hitte, hogy az uj Romá- 
niát is ugy lehet kormányozni, mint a régi 
országot. Ezért megtürte maga mellett a kö- 

A megértőbb 
Nagyon jó véleménnyel van Puscariu az 
Averescu-kormányról, amely szerinte a leg- 
több megértést tanusitotta még eddig Erdély 
iránt. Csak ott rontotta el az öreg tábornagy 
a dolgot, hogy, jobb hiányában, Gogát vette 
munkatársává. - Ez azért volt kockázatos, 
mert Goga volt a nemzeti párt szemében a 
rossz szellem, aki megtörte az erdélyi front 
egységét, habár 
a Goga és Maniu, de különösen a Goga és 
Vajda közötti ellenségeskedés még a ma- 
gyar uralom idejéből datálódik. 
Puscariu professzor ugy látja, hogy a Go- 

ga-csoport által a hivatalos nemzeti párti po- 
litika ellen megkezdett hadjárat a Bukarest 
felé orientálódó intellektüellek és ifjuság 
harca a magyar szellemben felnőtt jogászok 
ellen. Akkor kezd erőteljesebben kirajzolódni 
az ellentét a görögkeleti Délerdély, - amely- 
nek régi és meg nem szakitott kapcsolatai 
voltak a regáttal - és a tulnyomórészben 
görögkatholikus Északerdély között, amely- 

zépszerüséget és személyi előnyökkel igyeke- 
zett Erdélyben elismert embereket megnver- 
ni. Az eredmény nagyon sovány volt értékek 
tekintetében, viszont sok kétes és kompro- 
mittált egyén iratkozott be a liberális pártba. 
A liberálisok egyetlen erdélyi vezetőjének 
sem volt vitathatatlan tekintélye, sem a gyors 
meggazdagodása miatt gyanussá vált bánsági 
vezérnek, sem a politikussá improvizált tá- 
bornokoknak. 

A hála jelszavának erőszakolásával, hogy 
a „felszabaditottak" legyenek elismeréssel a 
„felszabaditók" iránt, Bratianuék 

mint valami meghéditott gyarmatra, szaba- 
ditották Erdélyre egyáltalán meg nem ná- 
logatott politikai klienseiket, akiknek szám- 

"talan visszaéléseit behunyt szemmel türték, 

a helyi lakósság jogos reklamációi elől pedig 
betömték a fülüket. Elkerülhetelen általáno- 
sitás folytán igy született meg a „regátiak" 

1 gyülöletes fogalma. Ez szitotta fel a regiona- 
lizmus lángját és igy lett Bratianu Joncl a 

4 Maniu legjobb kortese. 

averescánusok 
nek nyelve tele van hungárizmusokkal és a 
szeme a katholikus Habsburgok felé volt irá- 
nyitva mindig. A nemzeti párt vezetői át 
voltak itatva bizonyos megvetéssel Románia 
balkánisága iránt és Nagy-Ausztriáról álmo- 
doztak, amely magában foglalná a Kárpáto- 
kon tuli és inneni románokat is, Gogáék vi- 
szont Bukarestben látták a felkelő napot és 
olyan Erdély helyett, amelyet predeáli ha- 
tárral a Consiliul Dirigent kormányoz, a tel- 
jes egyesülést követelték, minél gyorsabban. 

Annak, hogy miért maradt olyan kis hatás- 
sal Goga nemzetibb koncepciója, Puscariu 
professzor több okát is adja. Mindenekelőtt 
Maniu régi és begyökeresedett népszerüségét 
nem lehetett ujságcikkekkel vitássá tenni, 
különösen, ha a mizerábilis adminisztráció 
nagyon sokszor meghazudtolta azt, amit a 
cikkek irtak. Azonkivül pedig Goga környe- 
zetében is sok volt a kétes elem, aki a re- 
gátban lerontotta az erdélyiek nagy tekinté- 
lyét. 

A nemretipári erdélyi politikája 
Mielőtt a nemzeti párt erdélyi politikájá- 

nak kritikájára térne, Puscarin professzor 
feleleveniti két találkozását Maniu Gyulával 
Elütően a többi erdélyi román vezetőpoliti- 
kustól, akit levertnek, megfélemlitettnek és 
bátortalannak látott, Maniuná! mindig fel- 
elevenitő optimizmust és megingathatatlan 
bizakodást talált a jövő iránt. 

Csakhogy... Balázsfaloa, amely harcban 
állott a jasii „Junimea" egyesülettel és ahol 
Grama kanonok kiátkozta Eminescu román 
költőt, ez a Balázsfalva ahol a latin egyház 
érdekében dolgoztak és lenézték a retrográd 
ortodoxiát, valamint Budapest, amelynek si- 
került bizonyos fokig utánoznia a germán 
civilizáció külső formáit és szuverén megve- 
tést tanusitott mindennel szemben, ami „bal- 
káni volt (és a Balkán-félsziget a magyarok 
részére a Kárpátokon tal kezdődik), irja 
Puscariu professzor, — nem volt a legjobb 
iskola Maniu számára ahhoz, hogy megért- 
hesse a régi királyság nagy kulturmunkáját. 
Az ő számára a román nép igazán vérbeli tu- 
lajdonságait Erdély őrizte meg, amely nem 
keveredett idegen vérrel és különösen Erdély- 
nek az a része, amely felujitotta Rómával a 
faji kapcsolatokat. Ez a magvarázata annak, 
hogy Maniu tulhajtott bizalommal volt erdélyi 
munkatársai iránt, akik gyakran elég közép- 
szerüek voltak ugy intellektus, mint morális 
ellenállóképesség tekintetében. Puscariu pro- 
fesszor ennek tulajdonitja, hogy Manin min- 
dig bizonyos feltételekkel akarta csak aa 
egyesülést és ezért volt az is, hogy a Consi- 
lul Dirigent által autonómiát igyekezett biz- 
tositani Erdélynek. - Ő akadályozta meg a 
penzügyi egyesülést is, amely pedig feltétle- 

káig tartott, ami nagy károkat okozott a ro- 
mán államnak. : 

Maniu sokáig nem akarta pártját kiterjesz- 
teni a regátra is és ez volt a főoka annak, 
hogy Goga, Goldis és többi régi fegyvertársa 
belépett Averescu kormányába. Nemsokára 
ezután mégis megcsinálta a fuziót Mihalache 
regáti parasztpártjával. De ez sem jelentette 
a regionalizmus feladását, hanem csak után. 
pótlás volt a kilépett Goga-csoport helyébe. 
Ez a politikai házasság azonban nem volt a 
legszerencsésebb. Maniu gyökértelen nemzeti 
ideológiájához hozzájött Mihalache még ki 

harcokra is vezethetett volna, viszont a acm- 
zeti párt jogászainak törvényalkotási mániá- 
ja méltó társat kapott Madgearuban. És az 
eredmény a nemzeti parasztpárt szomoru em- 
lékezetü kormányzása lett, amely nemcsak 
az országnak ártott, hanem még sokkal in- 
kább Erdélynek. 

Az a Maniu, aki hallatlan népszerüségével 
1928-ban az eleven husba is belevághatott 
volna, mert minden hősi cselekedet csak 
öregbbitette volna az iránta való lelkesedést, 
— ez a Maniu hagyta magát megfélemlíteni 
Sever Bocutól, aki azzal fenyegetőzött, hogy 
nem teszi le a miniszteri esküt, Sever Danból 
csinált egészségügyi minisztert, amikor arra 
sokkal alkalmasabb emberei voltak, eltürte, 
hogy korlátolt és lusta, félig analfabéta és a 
jó magaviselet legelemibb fogalmait is pél- 
külöző fiatalembereket küldjenek ki külföld- 
re, zsiros ösztöndijakkal, vagy hivatalos meg- 
bizásokkal és a saját presztizsépel fedezte 
azokat, akiket azzal gyanusitottak meg, hogy 
megtollasodtak a közpénzekből. nül szükséges volt és a korona-rezsim tulso- 

2. OLDAL 

Ezzel sikerült is Maniunak alig másfélév 

Duscariu ciksorozata 
alatt teljesen 

szétrombolni azt az illuziót, hogy Erdély 
még tud értékes elemeket adni az ország 
morális ujjáépitéséhez. 

Ha valahol ma erdélyiekről esik szó a re- 
gátban, azonnal elintézik a dolgot egyetlen 
kézmozdulattal: 
—– Ismerjük mi már az erdélytieket! 
És mégis, - mondja Puscariu professzor, 

— Erdélynek felbecsülhetetlen tartalékai van. 
nak, dolgos, becsületes, törekvő, felelősségér- 
zettel biró emberekben, akik csak azt várják, 
hogy odahivják őket az ország konszolidációs 
munkájához... Vajjon kikre gondol Pusca- 
riu professzor? : 
Talán a kisebbségekre? Ó, dehogy. A ki. 

sebbségekről távolról sincs olyan jó véle- 
ménnyel, amint az rövidesen ki fog derülni. 

JORGA ÉS AZ ERDÉLYIEK 
A „uj ritmus" kormányára áttérve, Pusca- 

riu professzor egy kormánybarát lapnál fel- 
tünő objektivitással beszél Erdély mellőzésé- 
ről. Elismeri egyfelől, hogy 

a regáti románság nagyon kevéssé ismeri 
Erdélyt és nincs megértéssel az erdélyiek 
gondolkodásmódja és érzékenysége iránt, 

másfelől leszögezi, hogy az ország kormány- 
zását erdélyiek nélkül egy pillanatig sem le- 
het elképzelni. Az volna a helyes, ha a köz- 
ponti adminisztráció minden ágában lenne 
néhány erdélyi, besszarábiai és bukovinai fő- 
tisztviselő, aki egyfelől bizalmat keltens a 
földijei körében, másrészt pedig kellően in- 
formálná feletteseit az illető tartomány viszo- 
nyairól. Addig is, amig ez meglesz, szüksé- 

eesesseeS. otSBEscesς 

genfimunkaüg 
kanélküliséget közlekedésüg 

A 

gesnek látja, hogy az uj területek exponen. 
seit vegyék be az összes bizottságokba és ta. 
nácsokba. 
Szomoru dolognak tartja Puscariu profesz. 

szor, hogy még ma is szükség van külön ta,. 
tományi miniszterekre, 13 évvel az egyesülé, 
után. Az előző kormányok ezt a kérdéy, 
praktikusan oldották meg. Valamelyik erde. 
lyire bizták a kultuszminisztériumot, ahol 
ennek a tartománynak a legkényesebb kér. 
dései összpontosulnak, kezdve a görögkeletiek 
és görögkatholikusok rivalitásától egészen 
azoknak az egyházaknak a lázas tevékeny. 
ségéig, amelyek körül a kisebbségek nemze. 
ti konzerválódásukért vivott minden küzdel. 
mük koncentrálódik. : 

Jorgának azonban megvan a maga szemé. 
lyes. felfogása a kisebbségi kérdésben, - hr. 
ja Puscariu professzor, mert azt hiszi, 
hogy a minél szélesebbkörü engedékenységi 
politikával képes lesz „a mai retrográd, bagy 
ellenséges kisebbségeinkből lojális állampol- 
gárokat és hasznos munkatársakat csinálni." 
De csak Jorga hiszi ezt, ha hiszi, – Puscariu 
professzor azonban nem. Érződik is a sértő. 
döttség, a méltatlankodás a hangján, amikor 
szemére veti Jorgának, hogy még mielőtt egy 
erdélyi románt kinevezett volna miniszternek, 
bevette a kormányba Brandsch Rudolfot és 
ugy féligmeddig Bitay Árpádot. Ebből azt a 
következtetést vonja le, hogy bizony az a 
Jorga, akit még a magyar uralom idején tárt 
karokkal és tomboló lelkesedéssel fogadtak 
Erdélyben, nem ismeri a mai Erdélyt. Hu. 
szonötév alatt megváltozott sok minden é 
Jorga bizony egy ellenséges, vagy legjobb 
esetben rezervált Erdélyt talált most, amely 
nem bizik az állandóságában és szervezőte. 
hetségében, azonkivül Árgetoianu miatt is 
bizalmatlan. : 
Konkluzió? 
Nincs. Azaz mégis. Puscariu professzor min- 

den baj okát abban látja végeredményben, 
hogy, mig a regátiak mindenkor a francia 
kultura felé orientálódnak, amely közelebb 
esik a román nép lelkivilágához, az erdélyi 
románság a magyarok által közvetitett né- 
met civilizációban nőttek fel és az igy kiala. 
kult két szembenálló mentalitás neheziti meg 
a lelki egyesülést, amely azonban csak idő 
kérdése, mert be fog következni. 
De addig? 
Addig marad minden a régiben. 

Bányai Ernő 

beessesesesesseseseezak 

— 

yi hivatal a mun- 
i közmunkákkal akarja enyhiteni 

Genf, szeptember 17 
A gazdasági főbizottság hétfőn foglal- 

kozott a közlekedési szervezet munkájá- 
val. Meghallgatta Sir AÁrthur Salter-nek, 
a Népszövetség volt gazdasági osztályve- 
zetőjének jelentését, aki többhónapi ki- 
nai utazása alapján kidolgozta a közle- 
kedésgazdasági reorganizáció program- 
ját. Németország képviselője röviden ki- 
tért a nemzetközi munkaügyi hivatal ter- 
vére, amely a gazdasági válságot és a 
munkanélküliséget nagyszabásu közleke- 
désügyi közmunkákkal akarja enyhiteni. 
Hangsulyozta, hogy e tervek keresztülvi- 
teléhez feltétlenül olcsó kamatozásu 

hosszulejáratu hitelekre van szükség. 
A közgyülés alkalmából nagyobb török 

delegáció tartózkodott Genfben, amely 
tárgyalásokat folytatott a Népszövetség 
illetékes tényezőivel Törökországnak a 
Népszövetségbe való belépése kérdésé- 
ben. Miután a Népszövetség nem fogadta 
el a törökök feltételeit, a török delegáció 
elutazott Genfből és értesitette a Népszö- 
vetség főtitkári hivatalát, hogy belátha- 
tó időn belül nem lép be a Népszövet- 
ségbe. A törökök azt követelték, hogy ne 
kelljen tagsági dijat fizetniök s biztosit- 
sanak számukra egy állandó tagsági he- 
lyet a népszövetségi tanácsban. 

vTVVVV vvvvvvvvvvvvvvvv VVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Harmincezer hívatásos autós nevében 
KKSEKAE Kkz 

A romániai autótulajdonosok 
az autóbiztositás határidejének el- 
halasztását kérik a kormánytól 

gét év óta huzzák az uttörvényben előirt biztositási kötelezettség alkalmazását 
Bukarest, szeptember 17. 

Mint ismeretes, az 1929 őszén megsza- 
- vazott uttörvé i akasza előirja, nem jegecesedett ideológiája, amely osztály- vazott uttörvény egyik szakasza előirja ogy az autótulajdonosok kötelesek kivé- 

tel nélkül baleset ellen biztositani autó- 
jukat és egyéb motoros-jármüveiket. A 
törvényhez mellékelt végrehajtási utasi- 

tás nem állapitja meg a pontos időszakát 
annak, hogy milyen határidőn belül kö- 
telesek a biztositást elvégezni. Igy for- 
dult elő az, hogy 

több, mint egy ében keresztül senki sem 
törődött a törpény alkalmazásábal. 

Közben - mintegy nyolc hónappal ez- 
előtt - a minisztertanács egy határozatot 
hozott, amelyben az uttörvényre való hi- 
vatkozással kötelezte az ország összes 
autó- és jármü-tulajdonosait, hogy két 
hónapon belül biztositsák automobilaikat. 
Tekintve azonban, hogy Romániában nem 
müködtek megfelelő számban ilyen autó- 
balesetbiztositásokkal foglalkozó intéze- 
tek, a minisztertanácsi határozat alkal- 
mazása rengeteg nehézséggel járt és ezért 
az illetékes körök kérték a határozat fel- 
függesztését, amit az év elején sikerült is 
bizonytalan időre kitolni. 
Az elodázott automobilbiztositás ügyé- 

ben a napokban váratlan fordulat állott 
be. A közlekedésügyi miniszterium ugyan 
is hivatalos átiratot intézett a Romániai 
Motoros-Jármü Tulajdonosok Országos 
Szövetségéhez, amelyben kötelezte őket, 
hogy december 31-ig az összes autótulaj- 
donosok biztositsák automobiljaikat. 
szövetség vezetősége szerdán este ülést 
tartott, amelynek kapcsán memoranddu- 
mot készitett a kormányhoz. A memoran- 
dumban a szervezet harmincezer autó- 
tulajdonos nevében rámutat arra, hogy a 
jelenlegi sulyos piszonyok között nem 
tudják a biztositási dijakat megfizetni és 
ezért kérik a kormányt, hogy az alkal- 
matlan időpont miatt függessze fel t0- 
vábbi néhány hónapra a Tiztosítási köte- 
lezettség végrehajtását. A memorandum- 
ban még azzal is érvelnek, hogy a téli 
szezón következik, amely teljesen mini- 
málisra redukálja a hivatásos autóso 
jövedelmét ugy, hogy a kötelező autobiz- 
tositás a mai nehéz viszonyok között v4- 
lóságos katasztrófát jelentene a szakmárá 
nézve. 
A memorandumot még a holnapi náp 

folyamán átnyujtja a szövetség a közlé- 
kedésügyi miniszternek. 

SZEPTEMBER 17. 
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a lezumi Cidm-repdlété 

szémméégei Mmloááamit 
Egy lalusi primár és csendőrkáplár vezették a fosztogatást - Kit terhel 

a reftenetes szerencsétlenségért a felelősség? 
A Turnu-Seperin mellett történt repü- 

lőszerencsétlenség még ma is kinos meg- 
döbbenésben tartja a főváros lakosságát. 
A bukarestiek még nem felejtették el, 
hogy aliz két hónappal ezelőtt teljesen 
azonos körülmények között zuhant le 
Bulgáriában a Cidna repülőjárat hat sze- 
mélyes utasszállitó gépe és akkor is hat 
felismerhetetlenül összeégett emberi roncs 
maradt a szerencsétlenség szinhelyén. – 
4lig két hónapon belül ez tehát a máso- 
dik repülőszerencsétlenség, mely a Cidna 
gépeibel történik. 
A szerencsétlenség után a helyszinére 

érkezett hivatalos személyek jelentése 
szerint a katasztrófa Botosesti és Bala- 
sita községek között történt. A két falu 
lakossága, amikor tudomást szerzett a 
repülőtragédiáról, elsősorban is – kifosz- 
tolta a felismerhetetlenségig összezuzott 
és megpörkölt hullákat. A bevezetett vizs- 
gálat megállapitotta, hogy a közeli Sta- 
nesti község primára vezette a foszto- 
gatást. Letartóztatása alkalmával a pri- 
már zsebei tömbe poltak félig megolvadt 

Tugaru nevü földmives a legnagyobb 
nyugalommal viselte még a letartóztatása 
alkel 
szerencsétlenül járt repülőgép halott pi- 
lótájáról huzott le. Letartóztatták Bozo- 
ganu csendőrkáplárt is, aki lelkendezve 
rohant a szerencsétlenség szinhelyére és 
első dolga volt, hogy a íragédia áldoza- 
tainak kirablásában segédkezzék. 
A helyszinen megtartott szakvizegálat 

megállapitotta, hogy a motor-robbanás 
nem a lenegőben történt. A pilóta kény- 
szerleszállást akart végezni, hogy igy 
mentse meg a gépet a mindjobban fe- 
nyegető vihar elől de a borzalmas vihar 
olyan erővel sujtotta a földhöz a gépet, 
ogy már szó sem lehetett szabályszerü 

kényezerleszállásról, 

a repülőgép jobbszárnya a földbe ütő- 
dött és erre a hatalmas gép labdaként 
vetődött husz méternyire. 

Ebben a pillanatban történt a benzin- 
robbanás. Az utasszállitó kabinba bezárt 

utazókat másodpercek alatt körülvették 
arany és ezüst ékszerekkel. Égy Marin az irtózatos erővel felcsapódó lángok és 

Teljesen megdőlt a Nagy Hugó femesvári 
ügyvéd elleni gyanu 

Kirabolták Lupek Bertalan legyverműves raktárát 

A fiumei gyorsvonaf ellen is merényler készülr 

Budapest, szeptember 17 
A- bia-torbágyi vasuti merénylet tet- 

tesét mindezideig nem sikerült elfogni s 
annak ellenére, hogy a rendőrség külön- 
böző nyomokat is követ, mind kevesebb 
a remény arra, hogy a bünösök kézreke- 
rüljenek. A nyomozás mai legfontosabb 
eredménye a budapesti Népházban tac. 
tott házkutatás volt, ahol egv ott élő 
Szakács Géza nevü emberre terelődött 
- feljelentés alapján - a gyanu. Sza- 
kács Gézánál csakugyan találtak is egy 
noteszt, amelyben különböző vasuti pá- 
lyák és hidak vannak lerajzolva, ezenki- 
vül egy menetrendet, amely na vonatok 
indulását és érkezését tartalmazza. 

Szakácsra ugy iránvult a rendőrseg fi- 
gyelme, hogy egv férfi jelentkezett teg- 

nap a Béla-utcai főkapitányságon, hogv 

egy idősebb ember jött hozzá s megkér- 
dezte tőle, tud-e bombát késziteni. Éz az 

ember már akkor gyanus volt neki, utá- 

na is osont, amikor tőle távozott s akkor 
látta, hogy a Népházba ment be. , 

A legbiztosabb nyom azonban még 

mindig Leipnik Márton irányába vezet, 
akinek hollétéről most sem sikerült ada- 

tot szerezni. A legvalószinübbnek most is 
azt a feltevést tartják, hogy Romámába 
szökött s éppen ezért a budapesti főka- 

pitányság tegnap szikratáviró utján 

érintkezésbe lépett a bukaresti allam- 

iztonsági hivatallal, amelyet sif'rirczott 

táviratban értesitett a nyomozás állásá. 

ról. A bukaresti állambiztonság: hivatal 

ma már értesitette is az összes hatarren l- 

őrségeket, hogy ha Leipnik Márzten vala- 

hol román területre akarna lépni, enged- 

jék be, de azonnal tartóztassák le. 

Nagy Hugó dr, temesvár: ürvvéd 

nevéhez füzött kombinácók mara niu 

tsgdőltek. A buxaresti szigurauca hiva- 

talosan is közölte a budapesti főkaputány- 

ággal. hogy Nagy dr, temesvári lakásán 

semmféle titkos rádióleadóállomást nem 

aláltak, csupán egy felvevő készüléket, 

aminőt mindenki használhat. Az eljárás 
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különben sem azért indult meg ellene, 
mert titkos leadóállomást rendéezett vűl- 
na be, hanem azért, mert a rádicelőlize- 
tési dijak befizetésének elmulesztasával 
kihágást követett el. 
A sziguranca különben hivatalosan is 

megállapitotta, hogy Nagy Hugó dr, a 
merénylet elkövetésével gyanusitott 
Leipnik Mártonnal semmiféle rokon-ág- 
ban sincsen. 
Budapest lakosságat egyébkéat ma 

ujabb izgalomba hozta az a körütménv, 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

mával is azt a bőrkabátot, amit a 

a tragédia beteljesedett. Amikor a hely- 
szinére érkezett hivatalos személyek elta- 
karitották a romokat, egyenesen meg- 
döbbentő látvány tárult szemeik elé. Áz 
egyik holttest fej nélkül ékelődött a ro- 
mok közé, a fej teljesen eltünt, minden 
valószinüség szerint a lángok teljesen ha- 
muvá pörkölték. Egy másik utasnak az 
alsóteste roncsolódott széjjel. Az utaska- 
binba befuródott a gép szárnyait rögzitő 
acélrud és ez szinte felepékelte a szeren- 
csétlen embert. 

A hatóságok egyelőre azt akarják meg- 
állapitani, hogy a borzalmas katasztró- 
fáért kit terhel a felelősség. Az eddigi 
megállapitások szerint Turnu-Seberin, 
illetve a Vaskapu környékén olyan pá- 
ratlan erejü vihar dühöngött, amely egy 
még sokkal erősebb rezisztenciáju repülő- 
gépet is a földre sujtotta volna. Ez any- 
nyit jelent, hogy a szerencsétlenül járt 
pilótát nem lehet hibáztatni, de kétségte- 
lenül sulyos mulasztást köbetett el a 
Cidna repülőjárat igazgatósága, mely a 
légi utazásokra alkalmatlan időben is ut- 
jára engedi a repülőgépeit. 

Ujabl gyanusitottja van a 
hia-torhágyi merényletnek 

hogy Lupek Bertalan ismert fegyvermü- 
ves raktárát kirabolták és onnan 3000 
töltényt, 60 tőrt és lőfagyvereket zsák- 
mányoltak a betörők. Miután az iroda- 
helyiségben álló pénztárhoz hzzá .em 
nyultak, bizonyosra veszik, hogy anar- 
chista célokra rabolták el a municiót. 
A bia-torbágyi viadukt közelében egy 

bokor mellett ma ujabb ekraz tot talal- 
tak, amelyről nem tudják, hogy mikép- 
pen került oda. Valószinünek tartják, 
hogy a robbantó anyagot ujabb merény- 
let céljaira akarták felhasználni. 

A merénylet megismétlődésétől tartot- 
tak a Déli Vasut vonalán fekvő Szántó 
községnél is, ahol a pályaőr két gyanus 
alakot látott a sinek mellett ólálkodni. 
Rájuk szólt, hogy mit keresnek ottan, a 
mire dühösen igy válaszoltak: 
— Kotródj innen, ha az életed kedbves! 
A pályaőr visszaszaladt a sinváltóhoz 

és vörös zászlóval leállitotta az éppen kö- 
zeledő fiumei gyorsvonatot. Az utasok 
között természetesen nagy pánik kelet- 
kezett. A vasutasok a két gyanus alak ül- 
dözésére indultak, azok azonban időköz- 
ben nyomtalamul eltüntek. 

Ülést tartott a kormány gazdasági tanácsa 
KKKMEKn a 

Tölbb exporáicileli 
vdmmjű kdrllale 

A buzapropléma, a munkanélküliség, a szállítás, a kivitel 
kérdéseiben hozott határozatokat a gazdasági bizottság 

Bukarest, szeptember 17. 
A kormány gazdasági tanácsa teg- 

nap este hat órakor ülést tartott, ame- 
lyen több órán keresztül vitatta a külön- 
böző aktuális gazdasági problémákat, el- 
sősorban a buzaárak rendezésének kér- 
dését. Az ülésen résztvettek többek között 
Argetoianu pénzügyi, Vasilescu-Karpen 
iparügyi, Jonescu-Sisesti földmivelésügyi 
miniszterek is. 

A gazdasági tanács a buzaárak kérdé- 
sében megállapitotta, hogy 

a mezőgazdasági ade lkóékek által 
kért buzaármaximálási rendszer bebve- 
zetése csak akkor hozhat eredményt, 
ha ennek a rendszernek a pénzügyi fel- 
tételei is megoannakk. 

A kérdést a földmivelésügyi és pénzügyi 
miniszteriumok együttesen fogják tanul- 
mányozni és keresni a praktikus megol- 
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dás módozatait. Tekintettel arra, hogy 
nagymennyiségü buzát szállitottunk már 
ki az országból és hogy a nemzetközi 
árirányzat javulótendenciát mutat, a bu- 
zaármaximálás problémájának megoldá- 
si lehetősége is jobb körülmények közé 
került. 

A gazdasági bizottság elhatározta, hogy 
közbelép a CFR-nél a gabona vasuti szál- 
litási tarifájának leszállítása érdekében, 
ezenkivül egy bizottság fog alakulni a 
szakminiszteriumok és a vasut kiküldöt- 
teiből, amelynek az lesz a feladata, hogy 

tanulmányozza a ovasuti tarifát, meny- 
nyiben felel meg az a jelenlegi gazda- 
sági piszonyoknak. 

Ugyancsak a gabonaproblémával kapcso- 
latosan elhatározta a gazdasági tanács, 
ogy minden olyan gabonailletéket meg- 

szüntet a kikötőkben, vámoknál stb., a 
melyek a kivitelt megnehezitik. 
A gazdasági tanács ezenkivül még a 

következő határozatokat hozta: 
Románia tárgyalásokat kezd Francia- 

országgal, a román gabonának a francia 
piacon való nagyobbarányu elhelyezése 
érdekében. Ausztriával ugyancsak uj gaz- 
dasági tárgyalások indultak, főleg a Ro- 
mániából származó állatbevitel kvótájá- 
nak emelése érdekében. A tanács felezó- 
litja a közmunkaügyi miniszteriumot, 
hogy 

a munkanélküliség enyhitése érdekében 
tegye intenzipebbé az utjavitási mun- 

kálatokat. 

AGYOMORTAcIoK 
oka igen gyakran egy gyomorsav tultengés 
Mint más komoly esetekben is, egy több hó 
napos és szigoru kezelés válik szükségessé 
ugy ezen szenvedésnek is véget kell vetni. A 
gyomorégés, gyomorgörcsök és hányinge 
olyan jelenségek, amelyek nem hagynak két. 
séget afelől, hogy Ön azonnali tényleges meg. 
könnyebbülésre tehet szert, ha étkezés után 
vagy azonnal, mihelyst a fájdalom jelentke 
zik, egy fél kávéskanál Magnesia Bisarata! 
vesz be egy kevés vizben. Ezen sav-ellenes 
elismert szer semlegesiti a savat és megelőz 
ilyenformán a gyomor-szervek gyulladását 
A Magnesia Bisarata (törvényesen védve) pol 
alakban és pasztillákban minden gyógyszer. 
tárban kapható. 

Kimondotta a bizottság azt is, hogy a 
következő kiviteli cikkek vámját töröl- 
teti: lucerna, lóhere, széna, baromfi, bá- 
gottbaromfi, karbit, enyo, zománc, fa- 
szén, kőszén, kréta, cement, lignit, gipsz, 
aszfalt, mész, hidraulikus mész, turóne- 
müek, stearin és parafingyertya, kefék, 
meszelők, kosarak, toaleti-szappanok. 
A vámleszállitásra vonatkozó javaslat a 

legközelebbi minisztertanács elé kerül. 
vvVVVVVVvvvvVvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A Brassáéi 
villeadrs- 

aeékr a 

Emű ülévge 
Vigyázzon az ideiglenes bizottság 
a város érdekeire ! 

Brassó, szeptember hó 17. 
Bukaresti tudósitónk jelentése alapján 

beszámoltunk arról, hogy a kormány jó- 
váhagyta Brassó város községi tanácsá- 
nak mult évben hozott azon döntését, 
mellyel a városi villamosmüvet a meg. 
tartott pályázat eredményeként az 
Electro-Invest svéd cégnek itélte oda. A 
cég megbizottai ennek következtében 
Brassóba jöttek és itt megkezdették a 
város ideiglenes vezetőségével a tárgya- 
lásokat a szerződés megkötése tárgyá- 
ban. A város ideiglenes vezetősége most 
készül a városra nézve nagyjelentőségü 
szerződést megkötni, mielőtt azonban ezt 
a lépést megtenné, jó volna, ha kellő ta- 
nulmányt végezne, hogy a bonyolult és 
nagy szakértelmet igénylő szerződés meg. 
szerkesztése körül valami helyrehozha. 
tatlan hiba be ne következhegssen. 
Az eredeti pályázati feltételek szerint 

a svéd cég kötelezte magát arra, hogy a 
város részére erőmütelepet épit, mely 
kellő karbantartaással a szerződési idő le- 
teltével a város tulajdonába megy át. A 
mostani kormány-döntés lehetővé teszi a 
szerződés perfektuálását az erőmütelcp 
megépitése nélkül, de erre az csetre a 
város részére kártalanitást tesz kötelező- 
vé. Ezt a varos vezetőségének nem sza- 
bad szeme elől tévesztenie. 
Annak idején a városi tanács ülésén 

Debreczy Béla dr. tanácsos javaslatára 
ki lett mondva, hogy a szerződés megkö- 
tésénél jogi és villamossági szakértő al- 
kalmazandó, hogy az időközi változások 
által a város javára jelentkező tények a 
város javára kihasználhatók legyenek. 
és, hogy a szerződésnél a városra nézve 
semmiféle tévedés elő ne fordulhasson. 
Nézetünk szerint most elérkezett az ide- 
je annak, hogy az illetékes fórum által 
meghozott döntés érvényesüljön. 
Tudomásunk szerint a pályázattal kap- 

csolatosan arról is volt szóó hogy az 
ajánlattevők a város részére kedvező 
feltételü kölcsönt is készek voltak nyuj- 
tani. A város mai nehéz gazdasági hely- 
zetében erről sem lehet és nem szabad 
megfeledkezni és a szerződés addig le 
nem köthető, mig ez a kérdés tisztázást 
nem nyer. 
Az Electro-Invest ajánlatát annak idején 

az a körülmény tette igen tetszetőssé, hogy az 
áramárak lecsökkentését helyezte kilátásba. 
Minthogy ez a város lakósságának elsőrangu 
érdeke, a szerződés megkötésénél nagy gondot 
kell forditani arra, hogy e tekintetben az ere- 
deti ajánlat igéretei reálizáltassanak és ezál- 
tal a város lakóssága tényleg olcsó áramho 
jusson. 
A városnak azzal a vállalattal, mely ma 

szolgáltatja a villamos erőt, olyan értelmu 
megállapodása van, hogy abban az esetben. 
ha a város maga létesit erőmüvet, vagy más 
nak ad erre koncessziót, az üzemben levő be 
rendezésnek megfelelő tárgyai átveendők. Vé- 
leményünk szerint erről sem lehet megfeled- 
kezni a szerződés megkötésénél, nehogy a vá 
ros valamely vállalt kötelezettségét ne telj 
sitse és ennek következtében hátrányos hely 
zetbe kerüljön. 
A városnak elsőrangu érdeke a régóta va 

judó kérdés minél előbbi megoldása, de azém 
a kötelező és szükséges óvatosságról és gon. 
dos körültekintésről pillanatra sem szabad 
megfeledkezni, még akkor sem, ha agyébkéni 
egy olyan jóhirnevü cégről van szó, minő az 
Electro-Invest. 
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NINCS TÖBBE POTYÁZAS A BOROSKANCSÓBÓL 

PATENT! 
Lebefeflen és leleményes falálmányok közör 

a bukaresii fecBnikai kiállitáson 

Bukarest, szeptember 17. 
A román feltalálók testületileg vo- 

nultak fel a Carol-parkban rendezett 
rádió- és antó kiállitásra. A Bukovina- 
pavillon teljes első emeletét foglalták 
le, hogy végre első izben bemutassák a 
publikumnak az utolsó tiz év alatt elért 
eredményeiket. 
Szemben a bejárattal hatalmas, zöldre 

festett repülőgép-roncs ötlik a néző sze- 
mébe. A roncs ,„feltalálója" élénken ma- 
gyarázza az összegyült nézőközönség- 
nek: - 
—– Uraim, itt látható az első repülő- 

gép, amelv nem öli meg utasait... a ta- 
lálmányomat is ezen a néven jelentettem 
be; a repülősép, - amely nem öl. 
És a feltaláló szapora szóval is ma- 

gyarázza találmánya lényegét. Arról van 
szó, hogy a repülőszerencsétlenségek al- 
kalmával, amikor a leállott motoru gép 
függőleges irányban zuhan a földre, 
semmi baja sem történik az utasnak, ha 
ahelyett, hogy ülve maradna, egyszerü- 
en a hátára fekszik és igy, ilyen fekvő 
állapotban ér le a földre. 
Néma csend követi a feltaláló magya- 

rázó szavait. Mindenki leplezetlen bá- 
mulattal nézi az ormótlan, zöldszinü 
roncs-szörnyet. Aztán a bámuló pillan- 
tások a feltaláló győzelmes arcára té- 
védnek, aki Kolumbus-tojásaként egy- 
szerüen ugy akadályozza meg a soroza- 
tos szerencsétlenségeket, hogy a hátára 
fekteti a repülőgép halálra itélt utasait. 
— Mérnök ur, kérem, — szólal meg a 

hátulsó sarokból egy kis szemüveges 
diákgyerek – tessék mondani, mi törté- 
nik akkor, ha a repülőgép zuhanás köz- 
ben kigyullad. Mit csinálnak ebben az 
esetben a hátukon fekvő utasok? 

A feltaláló nem adott választ. Megsér- 
tődött s faképnél hagyta a kiváncsiakat. 
Távozás közben még megvetően odaszól 
a tudákos diákgyereknek: 
—– Hát mit gondol? Nem mindegy a 

repülőutasoknak, hogy a hátukon fekve 
égnek össze, vagy ülő helyzetben éri őket 
a halál? 
Branisteanu a feltalálók egyesületének 

elnöke, egy laterna magikat állitott ki. 
Szép, szabályos, gyermekszobába illő la- 
terna magikát. 
—– Ez egy pompás felfedezés! — siet a 

feltaláló-elnök patentjének a védelmére 
egy szőke ur. - Ha a készülékben elhe- 
lyezünk egy rajzot vagy fényképet, ugy 
azt bármilyen nagyságra fel lehet veti- 
teni. 
Ugy van, ez a készülék igazán kiváló 

és pompás találmány, csupán egyetlen 
szépséghibája van: legalább száz évvel 
ezelőtt felfedezték már. 
A legnagyobb feltünést egy közönséges 

cserép-korsó kelti a sok fantasztikus 
találmány között. A korsónak az a sa- 
játsága, hogy ha egy idegen veszi a ke- 
zébe és szájához emeli, akkor az oldalán 
elhelyezett nyilásokon keresztül a kor- 
só tartalma az illető nyakába ömlik. -– 
Ebből a korsóból csupán a tulajdonos 
engedélyével lehet inni. 
A szabadalmi hivatal minden akadály 

nélkül kiadta a csodálatos korsó feltalá- 
lója számára a „brevet"-et. Pedig hát tu- 
domásunk szerint Erdélyben hasonló 
„csoda-korsókat' ezrével is készitenek a 
falusi ezermesterek. 

hosszu polcokon sorban egymás 
mellett állanak a fantasztikus találmá- 
nyok. Egy zongoragyáros felfedezte a 
„csalhatatlan szonda-oltó készüléket". 
Egy másik feltaláló olyan fütőkészüléket 
fedezett fel, amely egy kiló koksz-szal 
öt órán keresztül melegen tud tartani egy 
hatszobás lakást. Egy besszarábiai mér- 
nök viszont felfedezte az ajtózárt, mely- 
ből a kulcsot csak akkor lehet kihuzni, 
ha egy titkos gombot megnyomunk a zá- 
ron. 
A legéletrevalóbb találmányokat a di- 

csőszentmártoni Stoica mérnök mutatja 
be. Egy rendkivül praktikus pénzváltó 
készüléke van a fiatal mérnöknek, mig 
egy másik készüléke segitségével percek 
alat többezer lej értékü váltópénzt lehet 
becsomagolni. Ezenkivül uj rendszerü 
automatákat és reklám-vetitő készüléke- 

Nyugodtan a i udni 
csak az tud, ki pénzét a mai bizonytalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 120 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
külföldt bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban, svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 
Közelebbi felvilágosiítással szolgál 

GERMHNId. AG. Timisoara, IV. Str. Bonnaz 5. 
v..so....s.BeGSSeSesSesesesEB. 

ket talált fel ez a tehetséges fiatal kon- 
struktör. : 
Az erdélyi magyar feltalálók hiányoz- 

tak a kiállitásról. Kétségtelenül azért, 
mert senki sem hivta meg őket. Pedig 
biztosak vagyunk abban, hogy az er- 
délyi falvak és városok ezermesterei se 
vallottak volna szégyent találmányaikkal 
ezen a kiálliáson. 

Dicsőszentmárton, szeptember 17. 
Vérfagyasztó kegyetlenséggel végrehaj- 

tott gyilkos merénylet történt Dicsőszent- 
mártonban, a Herkules-téglagyár telepén. 
Az áldozat a téglagyár egyik napszámo- 
sa, akin támadój 
tett s bár egyelőre még életben ban. a 
hatalmas bérbeszteség miatt nem tehetett 
vallomást s nem adhatott felvilágositást a 
bestiális merénylő kilétéről. 

Dregics Péter napszámos évek óta dol- 
gozott a Herkules-téglagyár telepén. Meg- 
bizható és lelkiismeretes munkás volt s 
annál nagyobb feltünést keltett kedden 
reggel, hogy nem állott munkába. A te- 
lep többi munkásai és néhány szomezéd 
keresésére indultak. Hosszas kutatás után 
találták meg az istállóban. Egy Olteanné 
nevü asszony pillantotta meg először az 
eltünt napszámost és a rémülettől azonnal 
ájultan esett össze. : 
A látvány valóban borzalmas volt. Dre- 

gics Péter : 
pértócsában feküdt az istálló földjén, 
köröskörül a falak és a padló telefecs. 
kendezve bérrel s a falon még a szeren- 
csétlen ember koponyájáról származó 
cafatokat is találtak. 

Minthogy Dregics Péter még élt, amikor 
megtalálták, István nevü öccse lepedőbe 
helyezte az élet-halál küzdelemben le- 
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testi szükségletének elintézésére teszi meg a 

Székely adja 
Miérf is licifrálftart 

Csikszereda, szeptember 17 
A nyár folyamán többször is alkal- 

munk nyilt arra, hogy a csikkarcfalvi 
közbirtokosság tagjainak és Vasu dr. 
csikszeredai ügyvédnek különös hátterü 
pörösködéséről beszámoljunk. tör- 
vény rideg paragrafusai szerint a köz- 
birtokossági tagok ellen inditott perek 
mindegyike, teljesen világos és tiszta 
eset. A felperes biztosan megnyeri a ke- 
resetet, a felperes jogi képviselője be- 
zsebeli az ügyvédi honoráriumot és a 
vesztes fél, azaz a pervesztes felek légió- 
ja ez esetben, fizetheti a költségeket – 
ha ugyan lesz miből. : 

A téglagyári istálló véres titka 

Borzalmas 
gyilkosság 

Dicsőszentmártonban 

a borzalmas sebeket ej- 

A rendőrség nyomában 
van a ,sánta napszámos" 
titokzatos haragosának 

: ütött embert és beszállitotta a kórházba. 
A dicsőszentmártoni rendőrség a felje- 
lentés megtétele után meginditotta a nyo- 
mozást a gyilkos merénylet elkövetőjé- 
nek kézrekeritésére. A gyanu a nyomozás 
kezdetén egy radnóti illetőségü foldmü- 
vesre irányult. Ez az ember napok óta 
a téglagyár közelében levő korcsmákban 
iszik. Senki sem tud róla közelebbit, a 
nevét sem ismerik. Valószinünek tartják, 
ogy ez az ismeretlen ember a férje an- 
nak az asszonynak, akivel Dregics Pé- 
ter évek óta együtt él. 
A gyanut az is megerősiti, hogy a gyár 

éjjeli őre a gyilkosság előtt nehány nap- 
pal ismeretlen férfiuval találkozott a tég- 
agyár területén. Az ismeretlen 
a „sánta napszámos" iránt érdeklődött. 
A sánta napszámos pedig Dregics Pe- 
ter polt. 

Az ismeretlen emberről megadott sze- 
mélyleirás pontosan egyezik azokkal az 
ismertető jelekkel, amelyeket a rendőrség 
a gyár mellett levő korcsma tulajdono- 

rről. 

Dregics Péter még él, de eddiz nem 
tért magához és semmiféle felvilágositást 
nem adhatott bestiális támadójárál. Álla- 

székely 
Bot6 Agoston és Dasu dr. Csikkarcialván? 
Mert 4 milliót akarnak szétosztani a közbirtokosság tagjai között 

pota a kórház orvosai szerint remény- 
telen. 

Gandhi mondja: 
Az indiai alkirály jövedelméből 
ötezer hindu tudna megélni! 

London, szeptember 17. 
Gandhi ma délelőt nagy beszédet tartott az angol szociálista képviselők előtt. Kije- 

lentette, hogy igenis lázadozik Anglia ellen, mert népének legalább egytizede éhenhal, 
holott egyedül az alkirály jövedelméből ötezer ember tudna megélni. 

Gandhi beszéde közben a Westminster harangja elütötte az esti hét órát. Ebben a pil- 
lanatban Gandhi és hindu kisérői levetették magukat a parkettre és mély áhitatba me- 
rültek., Előzőleg Gandhi ledobta magáról gyapjukendőjét és uszónadrágban maradt, ugy, 
hogy a körülálló angolok eleinte megrémültek, mert azt hitték, hogy Gandhi palamilyen 

szükséges előkészületeket. 

hánja! allja! 

Miről is van szó. a csikkarcfalvi eset- 
ben? A közbirtokosság vezetősége a ta- 
gok között körülbelül 4.000.000 Iejt osz- ; 
tott széjjel kölcsön formájában. Közgyü- 
lés szavazta meg a kölcsönöket és köz- 
gyülésnek is kellett volna azokat fel- 
mondania. Mi történt azonban? A köz- 
birtokosság régi vezetősége ellen bünyá- 
di feljelentéseket adott be Both Ágoston 
csikkarcfalvi gazdálkodó. A bünvádi el- 
járás ugyan terhelő adatot nem tudott 
felmutatni, annyi eredménye azonban 
mégis volt a feljelentésnek, hogy a csik- 
szeredai járásbiróság Both Ágostont ál- 
litotta a közbirtokosság élére. S innen in- 

sától kapott a titokzatos radnóti em- 

vannak valódi Ásplrin-tablet- 
ták. Figyeljen, hogy minden 

tfablettán rajta legyen az- 

varédiságot bizonyitó Bayer- 
kereszt. 

0és2 darabos eredefi csomagolásban 

biztosdják a valodiságot 

dult el Both urnak és Vasu dr. ügyvéd. 
nek megmagyarázhatatlan szerepe a köz- 
birtokosság tagjai ellen. 

Bothnak ugyan nem volt joga arra, 
hogy a kölcsönök felől intézkedjék, 
mégis megbizást adott Vasu ügyvédnek 
arra, hogy a közbirtokossági tagok kö- 
zött szétosztott kölcsönöket peres eljá- 
rással követelje vissza. Vasu ügyvéd, a 
kinek a megbizás zsiros üzletet jelentett, 
92 váltót peresitett. Az igazságszolgál- 
tatás lassu gépezete ez esetben gyorsan 
mozgásba jött s ma már ott tart a peres 
eljárás, hbogy Vasu dr. a végrehajtásokat 

Önkéntelenül is felvetődig a kérdés: 
tulajdonképpen miért nyomorgatja Vasu 
dr. a csikkarcfalvi közbirtokosság tag- 
jait? A felelet - ugy-e - nagyon egy- 
szerü: tartoznak. Arra való a törvény és 
a biróság, hogy a hitelezőt megvédje az 
adóssal szemben. 

Ennek a rideg és előirásos jogi érve- 
lésnek azonban van egy kiáltó szépség- 
hibája. Ez pedig abban a magyarázatban 
rejlik, amelyet Both Ágoston, a csik- 
karcfalvi közbirtokosság „nterimár" el- 
nöke adott a lavinaszerüen megindult ke- 
resetek, foglalások felől. Olyan szép és 
megható ez a kimagyarázkodás, hogy az 
ember szive sir a meghatottságtól. Mert 
mit is mond Both Ágoston? 

Azért kellett per utján visszakövetelni 
a kiadott kölcsönöket - mondja a Both- 
féle indokolás - mert a közbirtokosság 

hogy a kölcsönadott összege 
egyszer szétosztják a 
tagjai között. 

Egyszerü, mint Kolumbusz tojása! A 
közbirtokosságnak van 4 milliója, amit 
majd, valamikor, ha egy ujabb közgyü- 
lés elhatározza, kiosztanak a közbirto- 
kossági tagok között. A pénz azonban 
egyelőre kölcsönformájában kinn van a 
közbirtokossági tagok között. Tehát - 
anélkül, hogy közgyülés már határozott 
volna a tekintélyes összeg sorsa felől 
— helyénvaló visszaperelni a kölcsönö- 
ket, hogy aztán megint szétosszák az ér- 
dekeltek között. : 

Mindez nagyon szép és megható, de a 
csikkarcfalvi közbirtokosság 
tagjainak az a szilárd meggyőződése, 
hogy ezt a célt elérhették volna a köz- 
gyülés határozatával is és semmi szükség 
sem volt arra, hogy Both Ágoston az 
ideiglenes vezetőség és a közbirtokos- 
ság tagjai közé odaékelje Vasu ügyvédet 
is. Ha Both Ágoston, a közbirtokosság 
ideiglenes elnöke valóban jót akart a ta- 
oknak, mi szükség volt arra mégis, hogy 
orribilis perköltségekkel nyomorgassa 

a boldoggá teendő embereket egyfelől, 
másfelől gediz több százezer lejjel len- 

közbirtokosság 

ditse fel Vasu dr. ügyvédi irodájának 
üzletmenetét? 

Mi szükség vot erre? - kérdezzük a 
tanácstalanul álló csikkarcfalvi közbirto- 
kossági tagok nevében Both Ágostontól. 
Melyik törvény és melyik erkölcsi pa- 
rancs irja azt elő, hogy azt, akivel jót 
akarnak tenni, előbb megnyuzassuk? 

A közbirtokosság közgyülésén talán 
választ kaphatnának az érdekeltek erre 
a kérdésre. Csakhogy a közgyülés 
még mindig a jövő zenéje. Szeptemben 
8-ra hivták össze a tisztujitó közgyülést. 
megtartani azonban nem sikerült, mert 
a közbirtokossági ügyek birája kijelen- 

tette, hogy ünnepnap nem dolgozik. 
gyülést tehát elhalasztották október 10- 

A sok bürokratikus formaság és herce 
hurca közben pedig Vasu dr. hangyaszor 
galommal dolgozik s munkájának meg ié 

van az eredménye: a foglalások után mál 
az árverések dátumát is kitüzték. 

És Both Ágoston, aki melldöngetve 

li székely. boldog lehet, hogy Vasu ügy 
véddel együtt végre rendbehozhatta 4 
csikkarcfalvi közbirtokosság ügyeit. 

is elrendeltette az érdekeltek ellen. Hadd 
szaporodjanak a költségek. 

egyik régebbi közgyülése kémondotta, 

majd 

érdekelt 

szokta hangsulyozni, hogy milyen vérbe- 
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ELNÖKCSERE HAGABAN 
Hágában most Briand helyett 
Motta előtt hajtnak fejet 
Karrierjének a drága 
Im' tetőpontjára Hága! 

A FELVILLANYOZOTT SZATMAR 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

; 
Hogy halad a korral Szatmár ) 
Uj villamosmüt hozat már ) 
pályáznak ezért egy páran 
S szólnak: Olcsó áramáram! ) 

: ) 
A Ganz és Lang is pályázik ) 
Vetekednek... lelkem fázik ) 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

) 

S ugy kong, mint egy pvészharang: 
A huza-bona ganz lang! 

Beleszól az interimár 
Mely sokat meginte imár: 
Itt hiányzik a megértés 

Megrázó az áramkérdés!! 

NEMES FERENC 

m 

- LÁAZADÁST KISERELT MEG AZ AN- 
OL FLOTTA EGYIK EGYSÉGE. Londonból 

lentik: Az angol Atlantic-flotta egyik egy- 
ge, amelynek hadgyakorlatra kellett volna 
vonulnia, lázadást kisérelt meg. A matrózok 
legtagadták a horgonyok felszedését, majd 
fedélzetre vonultak és ott éltették a királyt, 
hangsulyozván ezzel, hogy a lázadás nem a 
rály személye ellen irányul. A matrózok 
gért tagadták meg az engedelmességet, mert 

em akartak beleegyezni zsoldjaik ötvenszá- 

elékos leszállitásába. A vizsgálat folyamat- 

an van. : 

- MEGJELENT AZ „ERDÉLYI ZSIDÓ 
TEMLE" ÜNNEPI SZÁMA. Az erdélyi ma 
var zsidóság felekezeti lapja bő tartalommal 
lent meg a zsidó nagyünnepekre. A tradi- 
ókat ápoló folyóiratot dr. Leitner Mihály, 
ismertnevü publicista szerkeszti. 
- MEGŐRÜLT A VILLAMOSKOCSIVE- 
Tő, AKI HALÁLRAGÁZOLT EGY ÖREG- 

el-köruton. Az egyik 4-es villamos amely 
t közlekedik, agyongázolta Aignerné het- 
ennyolcéves Baross-utcai lakóst, egy tekin- 
lyes józsefvárosi család tagját. Az idős asz- 
ony a helyszinen meghalt. A gázolás elő- 
lézésekor Pogány István, aki a kocsit vezet- 
, elájult, majd olyan zavartan viselkedett, 
ogy elmegyógyintézetbe kellett szállitani. 

KözEL NYOLCVANKÉT ÉS FELEZER 
IUNKANÉLKÜLI VAN BÉCSBEN. Bécsből 
elentik: A hatóságilag segélyezett munka- 
élküliek száma szeptember első felében 
810-zel 82.431-re csökkent. A munkanélkü- 
ek száma ezzel szemben tavaly szeptemnber- 
lez viszonyitva; 12.680 fővel emelkedett. 

- BÉRBEADJÁK VAGY ELADJÁK UlIL 
AFÜREDET. Budapestről jelentik: A hatos 
bizottság 
árca tárgyalását, amelynél 1 millió sS62 cze 
engő megtakaritást határoztak el. Ezenkivül 

imondották, hogy megszüntetik a lovaspóló- 
domitótelepet, továbbá bérbeadják, vagy el- 

dják Lillafüredet. : 

- MEGHALT MARóT JózZsEF, A GYIL- 
KOS BUKAÁRESTI KÖMUVES. 
elentik: A bukaresti rabkórházban tegnap 
ste kiszenvedett Marót Józset kőmüves, aki 
nintegy négy hónappal ezelőtt meggyilkolta 
edvesét, Kiss Jolánt és annak unokahugát, 
Erzsit. Marót együtt lakott a két iánnyal és 
orzalmas tettét szerelemféltésből követte el. 

Marót halálával egy borzalmas eseményekre 
visszaemlékeztető bünügy ért véget. 

- TOVÁBBRA IS BRASSÓBAN VIZSGÁL- 
JÁK A CETATEA-BANK UGYÉT. Bukarost- 
ből jelentik: A semmitőszék ma tárgyalta a 
(etatea-bank Brassóban letartóztatott volt 

Bazgatójának azon kérését, hogy a bank 

igyében a vizsgálat levezetését tegyék át más 
Igyészséghez. A semmitőszék a kérést, mint 
ndokolatlant, elutasitotta. 
- EGYMILLIÓ SHILLINGBE KERÜLT AZ 

OSZTRÁK PUCCS. Bécsből jelentik: A kor- 
mány közlése szerint a Heimwehr-puccs leve- 

lése egymillió shillingjébe került az osztrák 

illámnak. A kormány elhatározta, hogy ezt 

összeget a letartóztatott puccsistákon hajt- 
1d Dbe. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek. gáz és forr- 

E csövek állandóan raktáron. 

Armatura" r. r.t. Fiék cégnél 
Brassó. Malom-u 1. (Kut-u. sarok). 

SZEPTEMBER 19. 

SSZONYT. Budapestről jelentik: Sulyos vil- 
mos szerencsétlenség történt tegnap a Jó- 

ma befejezte a földmüvelésügyi 

Bukarestből 

e
 

óvás céljait szolgálja. A város 
teljesitette a váll 

obihette magábal al 

miután az udoartartás teljesen feloszlott, még 

mindig ott maradtak a királyi. palotában, ma- 

kacsul bvisszautasitpa minden élelmet. Vataki 

Egy kivégzett kisebbségi tézmény, halálára 

FTélszázados mult után zárlák be 
a csikszeredüi magyar óvodát 
Negyvenezer leje nem volt a szinszékely városnak a nagyon 

szükséges intézet ienntartására 

Csikszereda, szeptember 17. 
Minden órának szakaszd le virágját, 

mondják a hatóságok s e régi kedves 
közmondás torz karrikaturájaként min- 
den alkalmat meg is ragadnak arra, hogy 
az erdélyi magyar kisebbséget megfosz- 
szák valamelyik kulturális intézményétől. 
Különösen a Székelyföldön. 
Nemrég számoltunk be arról, hogy a 

csikszeredai városi óvoda magyar tago- 
zatát a városi tanács megszüntette, azzal 
az indokolással, hogy a fenntartásához 
szükséges 40 ezer lejre nincsen meg a 
kellő fedezete. Félszázados fennállás után 
mult ki a csikszeredai magyar óvoda, 
kicsiny, de fájdalmas cseppet alkotva a 
sérelmek óceánjában. Az óvoda épületét 
a Csikezeredai Takarékpénztár 1882-ben 
adományozta a városnak, azzal a kikö- 
téssel, hogy az épület mindig a kisded- 

1923-ig 
alt kötelezettséget. Ek- 

kor a közoktatásügyi miniszterium min- 
den előzetes vizsgálat nélkül elbocsátotta 
a kinevezett és hat év óta szolgálatot tel- 
jesitő óvónőt, hogy nem miniszteri ren- 
delet alapján foglalta el az állását. Oprea 
M.,, az akkori polgármester jelentést tett 
Spatar pretektusnak, aki a rendeletet 
nem hajtotta végre. Az óvoda tehát to- 
vább dolgozhatott, egészen 1926 októbe- 
réig. Ekkor már volt egy állami óvönő is 
az intézetnél, 
gyermekekkel foglalkozott. 1926 októberé- 
en a közoktatásügvi miniszterium ismét 

elbocsátotta a városi óvónőt. Helyére egy 

kinek kenyerét és megélhetését 
tette lehetetlenné. 

aki a nem magyarajku 

volt apáca került, akinek nem volt ké- 
pesitése. Ebben az évben a város interi- 
márbizottsága véglegesen beszüntette az 
50 éves multra visszatekintő magyar ta- 
gozatot. 

Érdekes, hogy maguk a városi tanács 
tagjai is teljesen elfelejtkeztek arról. 
hogy 

1921-ben a 36.191 számu miniszteri ren- 
delet már államositotta az óvodát, 

annyira nem törődtek ezzel az intézmény- 
nyel. Pedig az óvoda ügyeit ellenőrző bi- 
zottságban mindig helyet foglalt a városi 
tanács 1–2 tagja is. 
Az interimárbizottság határozata után 

a városi tiszti ügyésznek az lett volna a 
kötelessége, hogy az óvoda jogi helyze- 
tét tisztázza. Kisebbségi intézményről lé- 
vén szó, a bvárosi ügyész másképpen ol- 
dotta meg a gordiusi csomót. : 
hogy az elbocsátott magyar óvónőt elő- 
zetesen felszólitotta volna, birói eljárással 
kilakoltatta a magyar pénzen épült óvo- 
dából. Azután ujra keresetet adott be el- 
lene azért, mert az óvónő nem üresitette 
ki a városi tanács határozata értelmében 

a természetbeni lakást. A város most még 
néhány hónapi lakbért követel attól, a 

maga 

y istápolódik a kisebbségi kultura a 
. Székelyföldön, amelynek - ha jól em- 
lékszünk – valamikor kulturális és köz- 
igazgatási autonómiát igértek a békeszer- 

1 ződések. 

– AZ ESCORIAL KUTVAI. 
Spanyolország számüzött kirá- 
lya nagyon szerette az ujfund- 
landi kutyákat. Hét ujfund- 
landija korlátlan szabadságban 
járkálhatott az Escorial-palota 
termeiben és óriási parkjába 
Amikor 4Alfonz király április 
14-én családjával együtt el- 
hagyta a királyi palotát, nem 

kedvene kutvyáit, 

figyelmeztette Zamora miniszterelnőköt az ott- 

hagyott ujfundlandiak sorsára, mire rendelet 

ment a rendőrfőnökséghez, hogy őrizet alá 

pvegyék a kutyákat. 

kintélyes családja. 

GYANUS TUZESET. Csikszeredából je- 

lentik: Az utóbbi időben szinte naponta for- 

A mult éjjel Szőcs Lajos csikszentgyörgyi 

gazda csüre fogott tüzet ismeretlen kból és 

a betakaritott terméssel egyetemben poris 

égett. - A lakósság erős munkájának kö- 

szönhető, hogy a tüz nem terjedt tovább. – 

A csendőrség eddigi megállapitása szeriat is- 

meretlen tettes gyujtogatást követett el. - A 

sorozatosan ismétlődő gyanus tüzesetek meg- 
akadályozására a csendőrség erélyesebben 

hozzáláthatna a tettesek kézrekeritéséhez an- 
nál is inkább, mivel már számtalan esetben 
megállapitotta, hogy gyujtogatás 
különböző tüzeket, de még egyetlen egy tet- 
test sem tudott elfogni. : 

BABITS MIHÁLY: A TORONY AR- 

NYÉKA. Babits Mihály sokoldalu müvészete 

a magyar versben éppugy uj utakat tört, 

mint a magyar prózában. Most, hogy uj no- 

velláinak gyüjteménye: A torony árnyéka, 

megjelent, csodálva látjuk, milyen virtuóz 

hajlékonyságra, milyen gazdag szinességre, 

milyen sokrétü szellemiség kifejezésére alkal- 

mas a magyar nyelv s milyen európaian kul- 

turált és mély Babits Mihály próza-müvé- 
szete. A földhöztapadt naturalizmus ma már 
a multé, talán még inkább, mint a fellegek- 

benjáró romantika, - s Babits müvészete 

mindkét véglettől idegen. A valóság ugy je- 

lenik meg ezekben a novellákban, mint a va- 

lóság feletti világ vetülete; amögött, amit tá- 
tunk, mindenütt ott van az, ami láthatatlan, 

amit csak a müvész szeme lát meg. S a leg- 
magasabb müvészet ezt a két világot egy- 

szerre láttatni: a toronnyal együtt az árnyé- 
kát. Babits Mihály uj kötetében egy sor olyan 
novella van, amely a magyar, sőt az európai 

prózairás legfelső szintjén áll s éppen ezt a 
könyvet minden olvasónak ismernie kell, a 

kit kulturánk mai állása nem hagy érzéket- 

lenül. A szép kiállitásu, vaskos kötet az At- 

henaeum kiadásában jelent meg, ára 170 lej. 

Kapható minden könyvkereskedésben. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

szerint részben felhős, csendes idő várható, 

lényeges hőváltozás és nagyobb csapadék 

nélkü 

amelyek, 

Az állatvédő egyesület 

elnöke vette magához az állatok egyikét és 

példáját követte csakhamar Madrid hat te- 

felügyelőséghez, hogy 

okozta a 

A HADIROKKANTAK, HADIÖZVE- 
CGYEK ÉS HADIÁRVÁK FIGYELMÉBE. 
Mindazon hadirokkantak, hadiözvegyek és 
hadiárvák, akik uj vasuti 
(carnet) még nem vették át, jelentkezzenek a 
Hadirokkant Egyesületnél, Hirscher-utca 28. 

könyvecskéiket, 

szám alatt. Jelentkezések délelőtt 8-12 órá- 

PÁRISI DIVAT az egyetlen magyar- 

nyelvü folyóirat, amely felöleli a női divaton 

kivül a háztartás minden ágát. Gyermek-di 
vat, 12 oldal női kézimunka és irodalmi rész, 
Ára 40 lej, vidékre, pórtóval 45 lej, (legegy- 

szerübb a pénzt póstabélyegekben beküldeni). 
Ugyanilyen áron elfogadunk előfizetéseket, 3, 
ó, 12 számra. - A Brassói Lapok Könyvosz- 

tálya. 

A CSIKSZEREDAI TANFELUÜGYELŐ- 
SséG CSAK UGY AD KORENGEDMÉNIT, 
HA A GYERMEKET AZ ÁLLAMI 1SKOLÁ- 

onta BA IRATJA BE A SZÜLŐ. Tudósitónk jelen- 
dulnak elő tüzesetek Csikmegye területén. — ti: ,Albert István csikszeredai volt városi fő- 

számvevő, kérvényt adott be a helybeli tan- 
István fia beiratását 

engedélyezze a csiktaplocai felekezeti iskolá- 
ba, mivel a gyermek egy hónappal fiata- 
labb, a törvényben előirt iskolai kötelezett- 
ségnél. - A csikszeredai tanfelügyelő most 
értesitette Albertet, hogy hajlandó a koren- 
gedményt megadni, de csak abban az cset- 
ben, ha a gyermeket az állami iskolába irat- 
ja be. - A felekezeti iskolába nincs koron- 
gedmény. - Itt van a szabad iskoláztatás 
egyik példája, amihez kommentár nem szük- 
séges. – Minden lehető, megengedett és meg 
nem engedett eszközt felhasználnak arra, 
hogy a székely gyermekeket azokba az álla- 
mi iskolákba tereljék, ahol magyarul egyál- 
talán nem tanitanak. 

- FELEKEZEI éÉS MAGÁNISKOLÁK? 
AZ MÁSI! Bukarestből jelentik: Ismeretes, 
hogy Jorga közoktatásügyi miniszter rende- 
letet adott ki, amely szerint a tanári karok 
maguk választhatják meg igazgatóikat. - A 
hir kiegészitéseképpen közöljük, hogy a fe. 
lekezeti és magániskolák igazgatóit nem a ta- 
nári kara választja, hanem a kormány ne- 
vezi ki. 

Anélkül, 

/ 

- rxDZEnKIKALYNÖK. Természete- 
sen amerikai asszonyok majdnem mind, 
akik ebbe az irigylésreméltó osztályba 
sorozódnak. Az élükön Astorné halad, a 
kinek ékszereit negyedfélmillió dollára 
becsülik. Csak nyaklánca, amely indlat 
gyöngyökből áll, került félmillió dollár- 
ba. Nem csoda, ha állandóan detektiobvel 
kisérteti magát, amikor az ékszereit fel- 
rakta magára. Belmontné ezidőszerinti 
tulajdonosa annak a csodálatos gyöngy- 
láncnak amelyet oalamikor Mária 4ntoi- 
nette királynő mondott magáénak. En- 
nek a nyakláncnak az értékét egymillió 
frankra becsülik. Félmillió frank az érté- 
ke Gouldné gyémántnyakláncának, Sloa- 
ne asszony gyöngysora 850.000, Withney 

asszonyé pedig 825.000 frankba került. 

– ELITÉLTÉK A SZEKELYFÖLD EGYIK 
VESZEDELMES BETÖRŐJÉT. Tudósitónk 
jelenti: A Székelyföld egyik legveszedelme- 
sebb betörője állott ma a csikszeredai törvény- 
szék előtt. - Bodi Márton, az udvarhelyme- 
gyei Csekefalva szülöttje, végiglopkodván 
szülőmegyéjét, a szomszéd megyékbe is át- 
rándult. 1929-ben sikerült a segesvári endőr- 
ségnek kézrekeritenie. - A segesvári törvény- 
szék még ugyanazon évben elitélte viselt dol- 
gaiért 2 évi börtönre, azonban a börtönből 
sikerült megszöknie és ekkor müködési terét 
Csikba tette át. - Itt már nem müködött 
olyan nagy szerencsével, mert rövidesen a 
csikszeredai rendőrség elfogta és a törvény- 
szék 3 évre itélte. - A segesvári ügyészség 
tudomást szerzett Bodi ittlétéről, áttette a rá- 
vonatkozó aktákat és itéletet, amelynek alap- 
ján ujból tárgyalta ügyét a törvényszék és 
bünhalmazatért 3 év és 3 hónap összbüntetés- 
re itélte. - A vádlott az ítéletben megnyu- 
godott. 

-– OKTÓBER ELSŐ HETÉBEN UÜL. öSSZE 
A CSEH PARLAMENT. Prágából jelentik: 
A Právo Lidu értesülése szerint a képviselő- 
ház október első hetében ül össze. A kor- 
mány be fogja mutatni az uj költségvetést, 
amelyet a parlament a költségvetési bizott- 
ságnak fog kiadni. A költségvetési bizottság 
három heti határidőt kap a költségvetés le- 
tárgyalására. Amennyiben a parlamentnek 
sürgősebb elintéznivalói lesznek, akkor a 
költségvetési bizottság üléseit néhány nappal 
elodázzák, vagy pedig a parlament üléseivel 
váltakozva, fog a bizottság ülésezni. 

– GYERMEKEKET RABOLTAK A KINAI 
BANDITÁK. Suiningku városát egy csapat 
bandita teljesen kifosztotta, majd az iskolából 
100 iskolásfiut és a tanitókat magával hurcol- 
ta. Valószinüleg váltságdij céljából követték 
el tettüket. : 

Ujabb fizetésképtelenség 
Aradon 

Arad, szeptember 17. 

Az 1888. óta fennálló Ingus Izidor-féle do- 
bozgyár fizetésképtelenséget jelentett be. A 
vállalat nem birja a ránehezedő adókat fedez- 
ni. A cég passzivája 2,038.496 lejre rug, akti- 
vája ellenben 1,750.000 lej csupán. A doboz- 
gyár 7 százalékos kamattal 60 százalékos 
kvótát ajánlott fel hitelezőinek. 

Meghalt Diamandi, 
volt meghatalmazott 

miniszter 
Bukarest, szeptember 17. 

Ma éjszaka Vaslui-megyei birtokán meg- 
halt C. Diamandi, a román diplomácia leg- 
markánsabb alakja, volt pétervári, majd pá- 
risi nagykövet. Diamandi tudvalevőleg rend- 
kivül kényes szerepet játszott legutóbb Páris- 
ban, amikor Károly király ott számüzetésben 
élt. A liberálisok bizalmi embere volt, és ter- 
mészetes, hogy Károly király hazatérése után 
félreállitották. 

Diamandi azóta a birtokán élt és memoár- 
jait irta, de ezeknek befejezését a halál meg- 
akadályozta. Pályájának legjelentősebb állo- 
mása kétségtelenül pétervári megbizatása 
volt, amikor is összekovácsolta a román- 
orosz szövetséget és ezzel tulajdonképpen ő 
inditotta meg a román csapatokat Erdély fe- 
lé. 1919-ben, amikor a román hadsereg bevo- 
nult Magyarországra, Diamandit a megszál- 
lott területek kormánybiztosává nevezték ki. 

ASRA (APO MOzGÓ 
MA, SZEDPTEMBER 17-ÉN. UTOLJÁRA 

ulsi rendet csinál „Is 
DENTEKTŐL. SZEPTEMBER 18-ÁTÓL: 

„Das Hötenkonzert von Sanssouci" 
„A KIRÁLY PARANCSOL" 

Főszerepben : OTTO GEBÜNR, RENATA MÜLLER, HANS REHMANN. 
: Zenc: SCHMIDT-GENTER. 
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– Kezdődő érelmeszesedésnél a fer- 
nészetes „Ferenc József" keserüviz ugy 
uz alhasi pangást, mint a renyhe emész- 
ést megszünteti és a magas vérnyomást 
leszállitja. A gyakorlati orvostudomány 
vezérei a Ferenc Józset vizet azért be- 
zsülik olyan nagyra, mert ez gyorsan 
És enyhe módon szabályozza a szerve- 

retre annyira fontos gyomor- és bélmü- 

ködést. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 
- MEGNYILT A SPIRITISZTÁK NEM- 

ZETKÖZI KONGRESSZUSA. Amszterdamból 
jelentik: Conan Doyle özvegyének elnöklete 
alatt tegnap nyilt meg a spiritiszták negye- 
dik nemzetközi kongresszusa, amelynek kere- 

tében az okkult müvészetek kiállitása is lát- 
ható. Lady Conan Doyle elnöki megnyitó be- 
szédében magasztalta a spiritiszták világszö- 
vetségét, amely olyan, mint egy nagy család, 
a jóérzésü, önzetlen emberek családja, akik 
a világ jövendő boldogságáért fáradoznak. 

KÖSZÖNET. Néhai Bartos Teréz elhalá- 
lozása alkalmából az elhunyt családja 200 
lejt adományozott a szegény árva gyermekek 
javára. A nagylelkü adományért hálás kö- 
szönetet mond a brassói róm. kath. pleb. hi- 
vatal. (e b) 

—– A hindu siremlék a brassói Modern 
Mozgóban. Ezt a monumentális filmre- 
meket, amely tiz évvel ezelőtt lázba hoz- 
ta egész Európát, most elevenitette fel 
ajra hangosfilmváltozatban a Modern 
Mozgó. Érdekes volt megfigyelni, hogy 
v tiz évvel ezelőtti filmremekmü ma mi- 
yen hatással lesz a közönségre, hogy a 
-égi divatu ruhák, a régi technika, az el- 
1alt Mia Mavy, a régen elfelejtett Olaf 
Töns, a közben világhirnévre emelkedett 
Konrad Weidt és a magyar Lya Putti já- 
téka a mai izlés mellett is megállják a 
elyüket. Végeredményben megállapi- 
tották, hbogy mindezekből a szempon- 
tokból alig változott a filmtechnika. A 
Hlm drámai felépitése ma is megráz, 
Veidt mesteri játéka változatlanul meg- 
kapja a nézőt, a gyönyörü indiai felvé- 
telek tökéletesen hatnak most is, sőt a 
ok, többnyire üres filmoperett után fo- 
kozottabb hatást keltett ez a nagy mü- 
vészettel, drámai erővel felépitett régi 
film. A film kisérőzenéje aláhuzza és fo- 
kozza a komoly müélvezetet. 
– AZ „ERDELYI FIATALOK" KULIUR- 

ESTÉLYE SEPSISZENTGYÖRGYÖN. A ro- 
mániai magyar főiskolai hallgatók egyetlen 
orgánuma, az Erdélyi Fiatalok, az idén is 
megtartja propaganda előadásait. A nyár fo- 
lyamán több erdélyi városban és faluban 
igyekeztek főiskolai hallgatóink ráterelni a. 
nagyközönség figyelmét az uj magyar gene- 
ráció küzdelmeire, célkitüzéseire, munkáira 
és lehetőségeire. - Szeptember hó 20-án, va- 
sárnap este fél 9 órakor Sepsiszentgyörgyön 
a kollégium tornatermében tartanak ujabb 
kulturestélyt az erdélyi fiatalok. A nivós és 
közérdeklődést fölkeltő müsor a következő: 1. 
László Dezső: Az erdélyi magyar ifjuság a 
világ ifjusági mozgalmainak tükrében. 2. Cho- 
pin: Valse. Zongorán előadja: Koródi Rózsi- 
ka. 3. Ady-verseket szaval: Vajda Gáspár. 4. 
Novellát olvas: Gagyi László. 5. Liszt: I. 
Magyar Rapsodia és Paganini XII. Sonata. 
Tegedün előadja: Dánér Lajos, zongorán ki- 
séri: Szőke Lajos. 6. A párisi nemzetközl 
gyarmati kiállitásról előadást tart: Debreczi 
Sándor tanár. 7. Magyar népdalokat zongorá- 
cik: Csiky József. 8. Verseiből fölolvas: Dá- 
aér Lajos. 9. Magyar népdalokat énekel: Va-. 
ády György, zongorán kiséri: Csiky Józself. 
- Az Erdélyi Fiatalok brassói csoportja Csá- 
kány Béla és Dánér Lajos vezetésével a jövő 
aét folyamán Brassóban is kulturestélyt ren- 
lez, melyre már most felhivjuk a közönség 
tigyelmét. 

mniaig 

—– DICSŐSZENTMÁRTONI HIREK. Tudó- 
sitónk jelenti: Fátui Miron küküllőszéplak! 
illetőségü 43 éves gazdaember kendert mosott 
a patakban. Munka közben valamivel meg- 
szurta a bal lábát, aminek nem tulajdonitott 
különös jelentőséget. Másnap a lába annyira 
megdagadt, hogy járni sem tudott. Beutazott 
a dicsőszentmártoni kórházba, ahol az in- 
spekciós orvos kijelentette, hogy előrehala- 
dott vérmérgezése van és csak az amputáció 
segithet. Fátui Miron em egyezett bele lába 
levágásába és igy rettenetes kinok között 
meghalt. Özvegyén kivül három árvája sl- 
ratja. - Dicsőszentmártonban napok óta zu- 
hog az eső. Az utak a nagy sárban járhatat- 
lanok lettek. A Küküllő szintje annyira emel- 
kedett, hogy a városi réteket elöntéssel fenye- 
geti. - Érdekes előadás volt vasárnap dél- 

Klein Pál után a Magyarpárt helyiségében. 
református prédikátor missziós előadást tar- 
tot a testvériségről és az emberszeretetről. A 
nivós előadást nagyszámu közönség hallgatta 
végig. - A csapói szerpentinen egy Ludas- 
ról jövő személyautó, féktörés következtében, 
az országuti telefonoszlopnak futott. Az au- 
tóban utazó három asszony az országutra 
zuhant, a soffőr pedig kiugrott a kocsiból. Az 
ijedtségen kivül semmi bajuk nem történt, 
az autó ellenben tönkrement. 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Hálás kö- 
szönetet mondok mindazoknak, akik felejthe- 

tetlen férjem, Béres Imre temetésén megje- 
lentek, koporsójára virágot helyeztek, vagy 
részvétüknek bármilyen módon kifejezést ad- 
tak. Özv. Béres Imréné. (e b) 

– AZ ÖRÖK GRAMOFONTB. Londonból 
jelentik: Egy német mérnök feltalálta az el- 
pusztihatatlan gramofontüt. A találmányt 
megvette Anglia egyik legnagyobb gramofon- 
gyára. A tü különleges fémvegyületekből ké- 
szül és olyan minimálisan kopik, hogy ezet 
használat után a müszerek és a legfinomabb 
mérlegek alig tudnak kimutatni valami ko- 
pást. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Szabó Zol- 
tán visszaérkezett kültöldi tanulmányutjáról 
és rendeléseit megkezdette (Malom-utca 7. b. 
d. u. 2–53 és 7-8). (e b) 

– AZ ALACSONY FÉRFIAK A LEGERŐ- 
SEBBEK. Newyorkból jelentik: Amerika köz- 
egészségügyi hivatala különböző korosztá- 
lyokhoz tartozó ezer férfin erőpróbákat vé- 
geztetett. - Megállapitották, hogy minden 
egyes sulycsoportban és korosztályban a loeg. 
alacsonyabb termetüek voltak a legerősebbek 
és a testi erő a 32-ik évben éri el tetőpont- 
ját, azon tul hanyatlik 

AZ 1931. ÉVI LOVAGLóÓ- ÉS UGRATÓ- 
VERSENY. A régen várt szép őszi idő végre 

beköszönt, Brassóra is. Az időváltozás és az 
eddig beérkezett számos előjegyzés meggyőzte 
a hihetetlenkedőket is arról, hogy péntek, 
szombat és vasárnap ünnepnapok lesznak 
Brassó részére, olyan ünnepnapok, miilyent- 
ket más város nem tud nyujtani. A rendező- 
ség ujból rámutat arra, hogy pénteken egész 
nap megtartják a lovak idomitási vizsgáját, 
szabad belépéssel. Szombatra és vasárnapra, 
félnapos – választás szerinti — belépőjegve 
ket ad ki a Zeitschriftenzentralé, péntek es- 
tig. Szombaton és vasárnap a versenytér be- 
járatánál levő kasszáknál lesz a jegykiadás. 
Öfelsége, a király és a királyi udvar, szom- 
baton és vasárnap délután vesznek részt a 
versenyen. 

tudja, hogy a Kandray-Titz-féle számtan- 
mértan könyvek I-VII. osztályig, nélkülöz- 
hetetlenek, minden magyar tannyelvü isko- 
lában. Kandray: Számtani segédkönyve meg 
a román nyelvü kifejezések és gyakorlati ut- 
mutatásai folytán elmaradhatatlan segitője a 
román nyelv nehézségeivel küzdő magyar ta- 
nitónak. Rendeljen még ma belőlük, Hirsch 
A. könyvkiadótól, Déva. (e b) 

vákiai változata : 

Vécseu TIoltám: A siró város 
A volt Felsőmagyarország utja Magyarországtól- Csehszlo 
vákiáio 

lenül 
lyeg). 

a sie sagte Blaumontag an. — 

(e b) 
MA MÁR MINDEN MAGYAR TANITÓ 

S. I. Válaszbélyeges levélben tessék a B. L. 
bukaresti szerkesztőségéhez, (Bulevardul Schi- 
tul Mágureanu 21. I.). fordulni kivánságá- 
val. 

A. E. Többet, mint amit a hirdetés közölt, 
mi sem tudunk mondani arról a szerről. Az 

ilyen betegségnél is azonban legjobb orvoshoz 
fordulni. 

Bama 23. A gyász egy év. Hat hétig mély 
gyász, tehát hosszu fátyol, azontul fekete ru- 
ha, fátyol nélkül. 

Csiki. Képesitő vizsgát lokomobil és stabil 
gőzkazánfütők, lokomobil gépészek, stabil 
gőzgép gépészek és belső fütésü motorok gé- 
pészei részére Brassóban a X. ker. iparfel- 
ügyelőségnél, (Fabritius Gusztáv mérnök), 
Strada Bruckenthal 7., lehet tenni. Oda kell 
benyujtani a kérést, erkölcsi bizonyitvány, 
hat hónapi gyakorlatot igazoló bizonyitvány, 
és a végzett iskoláról szóló bizonyitvány ki- 
séretében. Részletes adatokat tessék közvet- 

Fabritius mérnöktől kérni (válaszbé- 

Csicsai előfizető. Kettő egy arányában le- 
het megkapni, de ez függ a biztositás jellegé- 
től, a befizetésektől, az időtől, stb. Legjobb, 
ha magához a társasághoz fordul, onnan, a 
közölt adatok alapján megkapja a pontos fel- 
világositást. 

R. S. Idáig, mint kedves barátja, mások is 
megcsinálták már a „kör négyszögesitését", 
de tovább, tovább, az igazi négyszögig, ami 
lehetetlen. Kár az elpocsékolt időért. 

Nincs más gondom. A csütörtököt mondott 
kifejezésnek, mint már egy alkalommal meg- 
irtuk, kétféle magyarázatát adják a nyelvé- 
szek. 1. Ha a régi puska nem sült el, nem 
vetett lobbot, hanem csak csettent, azt mond- 
ták csettent, vagy csörtögött, sőt csörtögöt 

vetett. És az, hogy csütörtököt mondott, en- 
nek az utóbib szólásnak lehet a tréfás válto- 
zata. 2. Blaumontagnak mondták négebben 
németül az el nem sülő puskát is. Azt mond- 
ták rá: Sie machte Blaumontag, vagy sie sag- 
te Blaumontag an. Mivel pedig nálunk száza- 
dokon át csütörtökön volt szünet az iskolában, 
a puskára vonatkozó csütörtököt mondott ki- 
fejezés is ugyanolyan észjárásból ered, mint 

A Deákné 
vászna többféle verziója közül legvalószi- 
nübb, hogy Szabolcsmegyében egy Deákné 
nevü asszony, házalás közben, nagyon rossz 

vásznakat. sózott- a. nép nyakába. Innon az o 
sem jobb a Deákné vásznánál. 

V. Zs. A javaslat, hogy a pénz névértékét 
változtassák meg, de a forgalmi értéke ma- 
radjon érvényben, valamint a hozzáfüzött 
magyarázat és indokolás megérdemli azok fi- 
gyelmét, akik, a slamasztikából ki akarják 
vezetni az országot. Ezért tessék ideájával 
direkt a pénzügyminiszterhez, vagy a Nem- 
zeti Bankhoz fordulni. Ha a B. L. közöl ilyen 
honmentő ötletet, már csak azért sem fogad- 
ják el, mert mi publikáltuk. 

Gvyermekükért aggógó szülők. Helyes gon- 
dolat és azt hisszük, meg is teszik az autó- 
taxivállalatok, nemcsak Brassóban, de másutt 
is, hogy a messzebb lakó szegény tanulók ré- 
szére, – az iskolai igazgató igazolványa alap- 
ján, - kedvezményes jegyet adnak, az is- 
kola látogatására. 

G. S., Marosoásárhely. Csak a magyarorszá- 
gi magyar állampolgárok biztositásait valori- 
zálják. Ez a rendelet mindegyik biztositóinté- 
zetre nézve hatályos, tehát szükségtelen, hogy 

Ujreémvuiimii: szemzáció 
Mikes Imre: Erdély Utja Nagymagyarországtól Nagyromá 

cimü óriási érdeklődést keltett munkájának csehszlo 

fizikából, 

egy budapesti társaság cimét külön közöljül 
Különben is Marosvásárhelyen annyi cim 
kap, amennyit csak kiván. 

B. I. Ez esetben, mivel engedélyezve van a, 
árusitása, nincs csalásról szó, de nagyon dri 
gán fizetik meg részletekben a kötvényi 
mert a kibocsátó bank, a forgalomba hoz 
bank és az ügynök is mind jól akar szerezp 
azon, hogy Önnek és társainak legyen kiti 
tása egy majdnem kilátástalan főnyeremény 
re. Tanácsot, hogy tovább folytassa-e a rés, 
leteket, nem adhatunk. 

Regáti gyári alkalmazott. Az ilyen eljárá 
sal szemben nincs más mód, mint, hogy bry 
tális támadóit feljelentse, - lehetőleg ügy 
véd utján, - s ha bizonyitékai vannak, az 
kat is, akik őket felbujtották. A ki nem adol 
béréért is perelhet, de egyelőre a munkaügy 
inspektorhoz forduljon. 

V. G. A kolozsvári Conducátor technic m 
vü szakiskola, levelezés utján nem tanit. 1 
velet bővebb cimzés nélkül is megkap 
igazgatósága. Ama fÍranciaországi hipnotizó 
iskola titkos tankönyveinek magyar ayelv 
kiadásairól legfeljebb hipnotikus álomba 
lehetne felvilágositást adni. 

Bánsági. Ön a miniszterelnök ur figyelmi 
be ajánlja azt a dévai munkanélküli fiatal 
embert, aki a Benjani erdőben hat hétig val 
almával táplálkozott és végül összerogyott, 
mikor az erdőőr a „vadembert" megtalált 
a férgek már a lábait és az arcát is kikezd 
ték. De azért él s mint élő szemrehányi 
mered az elrutitott arcával azokra, akik mi 
att ilyen szörnyü sors lehetséges. Méltán ké 
di Ön, hogy szabad volna-e ennek megtő 
ténnie? A kérdést azonban nemcsak a miniy 
terelnökhöz kell intézni, hanem a társadalo 
minden tagjához, aki önzésében nem akarj 
észrevenni embertársai végtelen nyomorát 

L. I.né. Tüdővész és vesegyulladás ellv 
feltalált gyógyszerével forduljon valamelyi 
klinikához, kórházhoz, vagy specialistához 
mert a kuruzslásra nem adhatunk bátorítás 
Egyébként is minden okunk megvan rá, hog 
az ilyen laikus találmányok iránt a legn 
gyobb bizalmatlansággal viseltessünk. 

Állatoroos. A bukaresti állatorvosi főisk 
lára október 1-től október 15-ig lehet beiral 
kozni. Felvételi vizsgza teendő a kémiábó 

növénytanból és állattanból. A 
évi tandíj 2100 lej. 
H. L.-né. Kikerestetjük a cimet és elkül 

jük. 

Polgári olbasókör, Tasnád. Kanada t70 
őta, amikor a legyőzött franciák lemontlta 
róla, angol birtok, széles autonómiával, (D0 
minion of Canada), külön kormánnyal. 
Csak prefektus ur, de ha már cimezi, akko 
méltóságos. 

2736104 sz. előfizető; Székelyudnarhel 
A Chamotte-féle tégla ügyében, levelező 
lapon megadtuk a kivánt cimeket. 

Kereskedelmista, Brassó. A bukaresti keres 

kedelmi akadémia ösztöndijaiért a kérvénye 
ket szeptember 15-től október 31-ig kell bel 
adni. Az ösztöndij elnyerésének előfeltétel 

sikeres vizsgza a román nyelvből, (disszertá 

ció), Európa és Románia földrajzából és 
matematikából. Az ösztöndijért csak a felső 

kereskedelmit legalább hetes jeggyel vegzet 
tanulók pályázhatnak. 

cimü hatalmas regénye, amelynek folytatásos köz 
lését lapunk f. hó 20-i számában kezdjük meg. 

Első közlemmému holmai számmumlebann. 
Akik a lapot október elsejétől megrendelik, azoknak már a' 
első közleménytől beinditjuk a lapot. 
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özépeurópai 
Népszövetség 

Ausztria és Magyarország egyesülése földrajzi, történelmi és gazdasági szükséglet 

– Csak a kormányok jóindulatán mulik, hogy megvalósul-e az utódállamok nagy 

gazdasági szövetsége - Az Alduna román városait összekapcsolná a Nyugattal 

a „Plan - Hantos" 

Genf, szeptember 17. 

Midőn meglátogattam a nyár folyamán 
Hantos Elemért pompás svábhegyi vil- 
jájában, a professzor szorgosan nyesegette 
a gyümölcsfáit. : 
Majd hirtelen felkiáltott: 
— Iletenem, de boldog is volnék, ha csak 

egy kis rést tudnék ütni a tervemmel a 
mi elszigetelt középeurópai országainkon 
és ha Budapest közelebb kerülne Bécshez 
és az Alduna román városai Budapesthez. 
Ha minden ovárosra, amit csak összeköt 
ez a bvén folyó, áldást hömpölyögtetne 
és ezen az összeszabdalt glőbuson fries 
nyugati kulturlevegő áramolhatna végig.. 

KÖZÉPEURÓPAI MEGOLDÁST! 
Ebből a mély csendből nyugtalansága, 

tulfütött munkakedve emelte ki és sodor- 
ta az ő igazi szellemi hazájába Genfbe, 
a nemzetközi érdeklődés előterébe a sze- 
rény magyar tudóst. 
De mit ért középeurópai-megoldás alatt 

a „Plan-Hantos', – amelyet a Népszö- 
vetség Európa Bizottsága hivatalosan ter- 
jesztett a különböző országok delegátusai 
özött. 
Szerinte az a középeurópai gazdasági 

válság sajátossága, hogy nemcsak kon- 
junkturális, hanem cgyáttal strukturális 
pálság is.. Az uj politikai rend széjjel- 

KCZ 

nyá 

gtön 

nisz 

tet és ez a helyzet oly hibás gazdasági 
fejleményekhez vezetett Középeurópá- 
ban, amelyek nem indokolhatók csupán 

világválsággal. Ezért Középeurópa kü- 
ö 

iral 

ábó - k 
x azok a kisérletek, amelyek Páneurópa- 

mozgalom utján kivánták talpraállitani 
középeurópai gazdaságot. eül 

elharapózot gazdasági válságnak az elhi- 
bázot kereskedelempolitika az egyik fő- 

oka, amely gátolja a gazdasági erők sza- 

bad játékát és természettellenes mederbe 
tereli a gazdasági erőkifejtést. Az eddig 
felmerült összes kereskedelempolitikai 
kombinációk megbuktak (agrárállamok 
együttmüködése, kisantant, vámunió), 

mert a gazdasági fejlődés rendjének 

kizárólag Ausztria és M agyarország 
gazdasági egyesülése felel meg, 

amely két ország összetartozása földraj- 
zilag, történelmileg és gazdaságilag egy- 
aránt megalapozott. : : 

VAM- ÉS GAZDASAGI SZÖ- 
véTséG AZ UTóDALLAMOK 
KÖZÖTT. 

Az utódállamok összefogása ujraélesz- 

t170 

ulta 

(D0 
1 
ikko 

helt 

lező 

eres 

énye 

Ibe 

tétel 

ertá 

ögyó Monarchiát, amelynek alapjain 

ölépülhetne az uj a- 

sági ezervezet. Csak ez a kollaboráció 

emelhetné az elzüllött középeurópai kis- 

államok vásárlóerejét, juttatna egyben a 

kivülmaradó államoknak is egészségesebb 

piacot. : 

Ezt az összefogást vagy prefer 
rendszer, (kedoezményes elbánás) vady 

pám- és gazdasági szöbetség utján kel- 

lene megbvaláósitani. 

Az eleő esetben valamennyi szövetséges 

államnál egy többé-kevésbé átfogó pre- 

ferenciális pámtarifát létesitenének, a 

melyre minden szövetséges társnak kor- 

átlan igénye volna. Az érdekelt országok 

kereske elempolitikájának ujjászervezése 

szempontjából azonban reményteljeseb 

volna egy többoldalu, bö 
gok között egyidejüleg megkötött keres- 

edelmi szerződés létesitése 

bám- és gazdasági szövetsé alakjában. 

Ez a vámszövetség igazán t
ermészetes és 

történelmi közösségen épülne fel. 

g 

Teleton 145 

melynek főszerepét a 

darabolt egy egységes gazdasági terüle- 

nleges helyzetének nem felelnek meg 

Ezen a ,legtöbbet szenv
edett területen 

tené a gazdaságilag tökéletes Osztrák- 

középeurópai gazda- 

preferenciális 

a különböző orszá- 

tárosa volt. 

vizsgálat volt. 

Feedete Meaezeé 

MA CSÜTÖRTÖKÖN utoliára , MNTIEC 
„obbbanéu primadonnája: Jeanette Mac Donald alakitja, 

vilás eéo ek Buchanan 
hires bonviván. 

TRÖSZTÖK ÉS VAMLESZAL- 
LIT AS 

Az iparpolitikai megoldás az volna, 
ha az iparvállalatok özépeurápában 
kartellekben, trösztökben tömörülnének. 
miáltal lehetővé válna az egyes iparágak 
Jobb födrajzi elosztása, illetve koncentrá- 
ciója a technikailag legme felelőbb he- 
lyen. Ezáltal az ipar olyan költségn egta- 
karitást és ármérséklést érhetne el ami 
megkönnyitené piacai kiszélesítését Mi- 
után a kartell és vámpolitika között szo- 
ros összefüggés áll fenn, a középeurópai 
államoknak közös kartell- és kartellellen- 
őrző politikát kellene folytatniok 
Csak a oámoknak a kartellek kibőbi- 
tésépel egyidejü leszállitása pezethet a 
özépeurópai ipari probléma sikeres 

megoldásához. : 
A középeurópai gazdaság alapjamak 

megváltozása az agrárválság megoldása 
érdekében ezeknek az államoknak szoro- 
sabb együttmüködését kivánja meg Ezért 
kell összefogniok egyrészt a középeurópai 

A bukaresfi betörőkirály 
EK 

Őtvennégy betőrést 

mezőgazdasági felesleggel rendelkező or- 
szágoknak, másrészt a mezőgazdasági ki- 
viteli és behozatali országoknak. A kivi- 
teli államoknak egy közös kereskedelmi 
szervet kellene kiépiteniök, mert csak ez- 
által teremthetnének piacot és magasabb 
árakat agrárterményeik számára. A ki-- 
viteli és behozatak államok együttmükö- 
dése viszont biztosithatná a középeurópai 
eredetü agrártermékek kölcsönös prefe- 
renciális elbánását. 

15.000 KILOMÉTERES H4fJó- 
UT KÖZÉPEURÓPABAN. 

Középeurópa rekonstrukciója elenged- 
hetetlenné teszi az összefogást a forga- 
lompolitikai téren. Középeurópa közleke- 
dési lehetőségei közül 

különösen a viziutaknak oan nagy gaz- 
dasági és népeket összekötő jelentősége. 
A Duna-probléma magva a dunai ál- 

lamok elégtelen együttmüködésében, va- 
lamint a különböző nemzeti hajóstársasá- 

Fehér ilogaok 
minden arcot tetszetőssé és széppő tesznek. A csodásan 

üditő izü Chlorodont-fogpépnek néha már egyszeri 

használata folytán fogai elefántcsont fényt nyernek. 

Probálja meg előszőr egy tubvssal. Kis tubus ára 

20 Lei a nagy tubusé 32 Lei. Mindenütt kaphatól 

gok féltékenységében keresendő. Amint 

a.... . 8. 

A milliós holmik nagyré- 
sze megkerült - Akik 
ártatlanul szenvedtek - 

bizonyítottak rá Stark Marcira 
Bukarest, szeptember z. 

Beszámolt a B. L. azokról a betörések- 
ről, amelyeknek főtettese Stark Márton, 
a Nagybányáról Bukarestbe elszármazott 
egykori cipészsegéd és könyvügynök. A 
vizsgálat folyamán letartóztatta 

ről megállapitást nyert, hogy soha sem 
tartott fenn szerelmi viszonyt a züllött 
betörővel és jószivüsége miatt került a 
börtönbe. 

Stark, kihallgatása során 

egy 

bevallotta, 
hogy a Kiss-családnál, mint festő- és drá- 
gakőü ynököt ismerték. Soha nem tud- 
ták róla, hogy betörő, még akkor sem, a 
mikor betegsége miatt heteken keresz- 

Nem került meg a háromszázezer let, de 

Elvira nevü bukaresti urileányt, aki- 

tárgyakat, eladásukra pedig csak 

tül ápolták jószivüségből. Stark vallomá- 
sa alapján az ügyészség ugy Kiss Elvirát, 
mint édesanyját szabadlábra helyezte, 
megszüntetve ellenük minden vádat. 
Stark Marci ellen eddig ötvennégy be- 

töréses-lopást bizonyitottak rá. 
Étrdekes, hogy a lopott holmik nagyré- 
sze hiánytalanul megkerült. Ez annak tu- 
lajdonitható, hogy a nyári fürdőszezón 
szarkája, Stark, annak ellenére, hogy la- 
kásán milliós értékek voltak felhalmoz- 
va, a legszerényebben élt és valósággal 
beteges szenvedéllyel gyüjtötte az érták- 

akkor 
gondolt, amikor már teljesen fogytán volt 
a pénze. 

Megkerült egy hetvennégyesztendős 
magyar tisztviselő becsülete e, ,zas őügy 

védet sem hozott a tárgyalásra, mert tudta, hogy ártatlan 

A biróság is tudta, mert ielmentő itéletet hozott 

Nagykároly, szeptember f1?. 
Keresztessy János évekkel ezelőtt a 

nagykárolyi pénzügyigazgatóság főpénz- 
Negyven éve látta már el hi- 

vatalát és e hosszu idő alatt egyetlen fe- 
gyelmi eljárást sem folytattak le ellene. 
Hat évvel ezelőtt, 1925-ben már éppen 

nyugdijaztatása előtt állott Keresztessy 
János, amikor az egyik tavaszi hivatal- 
vizsgálat alkalmával az inepektor megál- 
lapitotta, hogy mint mindig, most is hi- 
ánytalan a főpénztár kasszája. 

Hat napra rá váratlanul ujabb hivatal- 
A főpénztáros a legna- 

gyobb önbizalommal nyitotta ki a kasz- 

szát, amelynek pénztartalmát az inspek- 

BRASSÓ 

AFEH" 

TT 

Holnap pénteken premier! 

„Eug esi Mé Nélele" 
cimű, lebilincselő világfilm. 

Fritz Kortner, és Heinrich Georg
e szereplőkkel. 

hogy 
énztárából kereken 

háromszázezer lej hiányzik. Rettenetes 
napok következtek. A megvádolt főpénz- 
táros öngyilkossággal fenyegetődzött és 
állitotta, hogy nem nyult a pénzhez. – 
egyven éve kezeli a nagykárolyi pénz- 

ügyigazgatóság pénztárát és soha egyet- 
len alk omnal sem hiányzott egyetlen 
bani sem. Nem olyan hivatalnok, akinek 
kezén pénz eltünnék. Itt valami fatális 
véletlennek kell közrejátszania. Valaki- 
nek kulcsa lehetett a kasszához és e dup- 
likát tulajdonosa rabolta meg a pénzt és 
a jgénztáros becsületét. 
Keresztessy János főpénztáros végső 

kétsérbeecésében egész élete munkáját 
egyetlen egy kis házacskáját eladta és a 
vételárból háromszázezer lejt bepótolt a 
nagvkárolyi pénzügyigazgatóság pénztá- 
rába. 
Közben az öreget nyugdijazták és an- 

nak ellenére, hogy bünvádi eljárás volt 
ellene folyamatban, nyugdiját folyósi- 
tották. 
Ma délelőtt állott a sikkasztással vá- 
lolt főpénztáros a szatmári törvényezék 

előtt. Hetvennégy éves ma már az öreg 
ur. Botra támaszkodó régi vágásu ma- 

tor átszámolta és megállapitotta, 
Keresztessy János 

gyar, aki annyira bizik a maga igazában, 
hogy védőügyvédet sem hoz a tárgyalás- 

szükséglete nélkü 

együttmüködnek azonban ezek a táreasá- 
gok, közösen használhatnák a kikötő-be- 
rendezéseket, állomásépületeket és von- 
tató-hajókat, elkerülnék a mai esztelen 
tőkepazarlást, amit a politikai bizalmat- 
lanságból egymás mellett müködő, telje- 
sen azonos berendezkedés okoz. (Amel- 
lett könnyen elérhetnék a Duna-szabályo- 
zás régóhajtott célját, a kétméteres ha- 
józható mélységet is.) Képzeljük csak el 
azt a hihetetlen gazdasági perspektivát, 
ami a középeurópai népek számára meg- 
nyilnék, amint egyeszer a Dunát össze- 
kötik az északi folyókkal. A Rajnától 
kezdve a Weseren, Elbén, Oderán és 
Visztulán keresztül végig a Dunán 15.000 
kilométert meghaladó hajóutat lehet majd 
megtenni az uj gazdasági terület termé- 
keny és boldog partjainál. 

Ezek a közeledési lehetőségek pusztán 
csak a középeurópai kormányok jóindu- 
latu együttmunkálkodásán mulnak. az- 
után meg folytonos tanácskozások is 
szükségesek lesznek a nagyhorderejü gaz- 
dasági ujjáépités keresztülviteléhez. Az 
együttműködés szerve a Népszövetség 
volna, amelynek kebelében Hantos külön 
Középeurópai Népszövetség (Societé des 
Nations Centre-Européenne) megalakitá- 
sát javasolja. 

Misem oly jellemző a „Plan-Hantos" 
sikerére, hogy a tegnap ismeretlen álmo- 
dozójához ma ezinte zarándokolnak a 
világsajtó képviselői. Neki meg egyetlen 
életideálja: Középeurópa... 

SEIDNER IMRE 

ra. Popu elnök biztatására mégis védő- 
ügyvédet vállal és a tárgyaláson történe- 
tesen jelenlevő dr. Borgida József ügy- 
véd önként vállalkozik is a szerepre. 
Az ügyre most sem derül világosság. 

A kacszához csak a főpénztárosnak volt 
kulcsa és a nagykárolyi pénzügyigazga- 
tóság épületét egész nap katonaság őrizte. 
Talán ott történhetett a baj, hogy délután 
a pénzügyigazgatóságon nem volt soha 
hivatal és bár a katona ott állott az ajtó- 
ban, boldog-boldogtalant beengedett az 
épületbe. 
— Olyan volt délután a pénzügyigaz- 

gatóság – mondja a „vádlott', — mint 
egy átjáróház. Bizonyára valaki bement, 
kulcsa volt a pénztárhoz és elvitte a 
pénzt. 
Az ügyész beszél. Utána a védő. Az 

ügyész alig vádol, a védő éppen csak 
hogy véd. 

biróság visszavonul. 
– Főbelövöm magam, – mondja a 

vádlott -, ha ártatlanul elitélnek. 
Felmentő itéletet olvas fel Popu elnök. 
Indokok: visszafizette a pénzt.. negy- 

venévig szolgálta az államot baj és hiba 
nélkül... hetvennégy esztendős tisztes- 
ség... bizonyiték nincsen .. 
A hallgatóság szeme tele könnyel. 
A törvényszék elnöke lelép a pódium- 

ról és megköszöni a védőnek, hogy – vé- 

Az elnök szeretne talán Keresztessy 
János hetvennégy esztendős pénzügyicaz- 
fotósági nyugalmazott főpénztárossal is 
kezet fogni, de ezt még sem lehet. 

Keresztessy Jánost rehabilitálták. 
Negyven esztendeig érdemes volt becsule- 
tesen dolgozni. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Két évig nem szabad 
uj szénbányákat leltárni 

Bukarest, szeptember 17. 
A kormány rendeletet adott ki, amely- 

ben megtiltja, hogy két éven belül ujabb 
szénbányákat tárjanak fel az ország te- 
rületén. A rendeletet csak abban az eset- 
ben lehet megszegni, ha az ország szén- 

özhetetlenül megkiván- 
ja uj bányák kihasznmálását. Ezzel elejét 
akarják venni a szénbányiparban meg- 
nyilvánuló tulprodukciónak. 

Egymilliárdos rendkivüli hitelt 
kérnek a vidéki bankok a 

Nemzeti Banktól 
Bukarest, szeptember 17. 

Az egyesült Romániai Bankok Szövet- 
ségének vezetősége tegnap felkereste Ar- 
getoianu pénzügyminisztert, akitől azt 
kérte, hogy a Nemzeti Bank folyósitson 
egy milliárdos rendkivüli hitelt a vidéki 
pénzintézeteknek, amelyeknek támogatá- 
sára már többizben tett igéretet a Nem- 
zeti Bank. 
Argetoianu a memorandumba foglalt 

kérést átvette és megigérte, hogy érintke- 
zésbe lép a Nemzeti Bank vezetőségével 
a kérés teljesitése ügyében. 

7. OLDAL
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Irta : Szalacsv R. Imre 

LUPA 
Kutya volt. Persze nem afféle paraszt- 

kutya. De hozy is. Nagyon is jól nevelt, 
»ompásan kiiskolázott kutya volt ez a 
Lup-. Mint mondani szokták, kijárta a 
felsőbb kutya-iskolát is. Arról azonban 
nem kell azt hiszem beszélni, hogy ezt az 
iskolajárást nem egészen teljes jószántá- 
ból követte el. Dehogy. Éppen elleakező- 

leg. Annyiszor megszökött az iskolából, 
hogy már le is mondtak arról, hogy va- 
jamikor is becsületes kutya lehessen be- 
lőle. 
A gazdája, aki különben orvos volt, 

sokszor elővette Lupát, hogy a szivére 
beszéljen. Ilyeneket mondott neki: 
—– Te, buta kutya, te, hát nem látod, 

hogy sokkal jobb dolgod lesz, ha tanulsz 
valamit? ... 

Ilyenkor Lupa hegyezte a fülét és bol- 
dogan vigyorgott a gazdája szemébe, 
mert azt hitte a szerencsétlen, hogy éppen 
dicséri nagytürelmü gazdája. 
—– Nem kapsz enni, te gazember. Sem- 

mit ee kapsz, ha meg nem becsülöd ma- 
rad! — fenyegetődzött a Lupa gazdája. 
z a fenyegetés pedig olyanformán ala- 
kult át a Lupa agyában, mintha nagyon 
szép dolgokkal kecsegtette volna a gaz- 
dája, hát igy aztán ő nagy hálásan oda- 
huzódott a mérges gazdájához és megnya- 
logatta annak kezét: 
— Csak ne hizelegj, ne hizelegij, te be- 

tyár. Ugyis hiába minden ravaszkodásod, 
mert ha nem tanulsz, akkor sintérkézre 
kerülez... 
Ennek a nem értett igéretnek meg ép- 

pen megörvendezett Lupa és most már 
örömében futkározni kezdett. : : 
Persze a vége mégis csak az lett a nó- 
tának, hogy Lupa bizony rapokíg alig 
kapott valamit enni. Be kellett látnia, 
hogy ilyen módon nem lesz jó vége a do- 
lognak. Nem volt mit tenni, hát tanulni 
kezdett. Mivel pedig különben okos, sőt 
nagyon okos kutya volt őkelme, a tanulás 
is könnyen ment nmeki. A kutyaiskolában 
a legelső lett. Valóságos aranyérmet szer- 
zett a vizsgán, mit boldogan tartott a szá- 
jában és mindenkinek mutogatta. Való- 
sággal dicsekedett a sikerével. 
fe dicsekedhetett is, mert annyi ügyes 

kutya között elsőnek lenni nem egészen 
kutya-dolog ám. És mit tanult Lupa? 
Mit? Nemcsak amolyan játákféle dolgo- 
kat. De nem ám. Komoly célra tanitot- 
ták Lupát ebben a kutyaiskolában. Be- 
teg- és sebesült-ápoló kutyának képezték 
ki. Ez pedig nem olyan könnyü munka. 
Nehéz fáradozás után kapta azt a vörös- 
keresztes nyakláncot Lupa, mit igen 
büszkén viselt azután. A régi társak kö- 
zül, ha találkozott sétálása közben ve- 
lük az utcán, egynéhányan próbálták 
irigységükben csufolni és odasugták me- 
netközben a fülébe: 
– Szanitéc! Szanitéc!... 
Lupa ilyenkor kivicsoritotta a foga fe- 

aérjét, hogy hirtelen nem tudták a csu- 
folkodók, hogy nevetni, vagy harapni 
kar-e? De mikor mordult is vagy kettőt 
vicsoritás mellett, akkor aztán elsom- 
ordáltak a többi csufolódó kutyák, mert 
tudták, hogy az igazság kutya-módon 
való keresésében igazán nem ismeri Lupa 
u tréfát. 
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BUTORGYAÁRÁBÓL 
MAROSVESÁRHELY 

BUKRREST s 

korrot NAGYSZEBEN 
ELSŐKÉZBŐL – A LEGJOSBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 

s. OLDAL 

mentek tovább. Persze Lupa csak 

Törfénef a nagy 6áboruból 

A nagyszerüen sikerült vizsgza után 
bezzeg jó dolga lett ám Lupának. Na- 
onta alig egy órát kellett gyakorlatozni, 
ogy el ne felejtse azt, amit tanult, a 

többi időt pedig sétálással, a kertben va- 
ló hancurozással tölthette. Kiváló ebéde- 
ket, vacsorákat kapott, mert a gazdája 
nagyon szerette. S közor parádézott okos 
kutyájával az orvos az utcán és olyan- 
kor Lupa mindig a szájában csüngetve 
vitte a szájkosarat, sőt még a korbácsot 
is, hogy ezzel is bizonyitsa, hogy ő mi- 
lyen jólnevelt kutya, mert ime, egyik 
kutyaszerszámra sincs szüksége a gazdá- 
jának. 
Hanem nem sokáig tartott a kutya-jó- 

léte Lupának. De nem ám. Az egyik reg- 
gelen levelet kapott a gazdája. ig a 
gazdája a levelet olvasta, addig őkelme 
a lába előtt feküdt és figyelte az orvos 
arcát. Hát abból az arcból most semmi 
jót se tudott kiolvasni Lupa. Inkább 
csak szomoruságot, meglepetést. Aztán 
meg is szólalt a gazdája: 
— No, Lupa, most megmutathatod, hogy 
mit tudsz.. 
Lupa csak nevét értette meg, de ez 

éppen elég volt neki arra, hogy nagyon 
boldog legyen. Felugrott és ugy örvende- 
zett. A gazdája mosolyogva nézte és ugy 
mondta: 
– Csak játszad ki magad, mert reg- 

gel már ugyis a harctérre megyünk... 
Aztán pakolni kezdett az orvos. Leg- 

előbb is csukaszürke ruhába öltözött és 
fényes kardot kötött az oldalára. Első 
tekintetre ez a változás nem nagyon tet- 

szett Lupának, mert azt hitte, hogy azt a 
fényes kardot az ő megfélemlitésére köti 
az oldalára a gazdája. De mivel szólni 
nem tudott, hát csak figyelbe a történen- 
dőket. Az orvos fényes, tiszta szerszámo- 
kat, kötszereket csomagolt egy ládácská- 
va Más különösebb aztán nem is tör- 
ént. 
Éjszaka pedig vonatra ültek és igen- 

igen hosszu ideig zakatolt alattuk a vo- 
nat kereke. Lupa már azt bhitte, hogy a 
világból is kimennek, mikor végre megál- 
lott a vonat. Egy apró, kicsi állomáson 
voltak. Ott a gazdája lovat kapott és ugy 

ugy 
gyalogosan szaladt a gazdája paripája 
mellett. Ahogy mentek, mentek és mindig 
csak előre mentek, távolról röppant erőe 
pubkamsokat, dübbenéseket hallott ám 
upa. Eleinte minden ilyen pukkanás- 

ra, dübbenésre felfigyelt, mert nem tudta 
felfogni, hogy miről van szó. Sokszor, mi- 
kor nagyon erős volt az ilyen diübbenés 
szava, fel is vakkantott, de olyankor 
mindig hallgassl-t parancsolt a gazdája. 
Végre a hosszas menetelés után egy kis 

erdő mellé értek. Az erdő szélén gallyak- 
ból összetákolt szin-féle állott, melyben 
egymást érte a sok-sok jajgató, kinlódó 
ember. Mint később megtudta Lupa, azok 
a jajgató emberek sebesült, még pedig su. 
lyosan sebesült katonák voltak, 
azok a pukkanások és dübbenések eebe- 
sitettek meg, melyek most már egészen 
közelről hallatszottak. Amint megérkez- 
tek, a gazdája azonnal hozzálátott a sebe- 
sültek bekötözéséhez, mig Lupa a bejá- 
rathoz feküdt, hogy mindent lásson. A 
gazdája már megizzadt, a zubbonyát is 
levetette, de még mindig nem fogyott el 
a sebesültek száma, sőt mindig ujabbak 
jöttek. A sebesült-szállitó katonák azt 
mondták: 
— Nagyon erős támadást kezdett az 

orosz. Már tizedszer jönnek rohamra! 
Lupa figyelt és nagy izgalmában elfe- 

lejtette, hogy még nem is evett azom a 
napon, Mikor pedig az orosz ágyugolyók 
egész közelről kezdtek csapkodni, nem 
állotta meg, hogy egy-két vakkantással 
ne figyelmeztesse a robbanó erapnelleket, 
gránátokat arra, hogy ne bolondozzanak 
ilyen közelről, mert itt komoly munka 
van. A katonák már félve huzódoztak 
hátra. De Lupa nem sokat adott a lövöl- 
dözésekre. Még akkor is csak figyelt, mi- 
kor hosszu szekérsorokra rakták a sebe- 
sülteket és sietve vitték, őleet kera- Az 
ágyugolyók egy csapkodtak és Lupa 
csak Tátja ám, Tog a katonák szaladnak 
hátrafelő Az egyik azt kiáltja Lupáék 
elé: 
— Áttörték az oroszok a frontot! 
Már ugy elsiettek a katonák, hogy alig 

kettő-három maradt a sebesülteket kötö- 

akiket 

ző helyen. A sebesülteket is szekerekre 
rakták. Éppen esteledett, de azért az 
ágyuzás nem szünt meg, sőt most már 
géppuskák és kézipuskák is eszórták a' 
golyót. A koromsötét éjszakában fel-fel- 
villantak a robbanó ágyugolyók. Éppen 
az utolsó sebesültet is szekérre tették, 
már a szekér el is indult, mikor a halá- 
losan elfáradt orvos, a Lupa gazdája 
egy hang nélkül. összeesett. A következő 
pillanatban pedig rádült a gallyakból ké- 
szitett sátor az orvosra, meg Lupára, 
mintha csak kártyából épitették volna a 
sátrat. Ágyugolyó rombolta össze a sátrat 
és egy szilánk sulyosan mesebesitette az 
orvost. Lupa érezte, hogy most aztán baj 
van. Mindenki elsietett, elmencekült, csak 

a sulyosan sebesült orvos maradt vissza 
a kutyájával. Az ágyugolyó mindent 
széjjelromboli, hogy még egy ital vizet 
se kaphatott a mozdulni is alg tudó 
orvos. : 

—- Most mutasd meg, hogy mit tudez, 
Lupa, – nyögdécselte az orvos a hozzá- 
ja hajoló kutyának. Aztán ép kezével 
egy darab rongyot szakitott ingéből a 
doktor, hogy sulyosan sebesült karját be- 
kösse. Lupa a szájába vette a rongy má- 
sik végét, aztán segitett a kötözésben. És 
villogott a szeme a sötétben, mintha két 
apró villanykörte lett volna. Az orvos a 
kutyához hajolt és ugy mondta: 
— Viesesza, kötszert hozzál! 

Lupa feltápászkodott a gallyak közül, 
szimatolt vagy kettőt, aztán kibujt az 

őŐőSZI GONDOLATOK 
Kacagón búcsút zeng a bohó dalosmadár... 
búsan, harmat-könnyesen hervadni kezd 
a megcsúfolt határ; 
tündérmesék helyett gyászdalt fuvoláz a szél, 
s illatos szemfedőként lepereg mind 
a sok sárga leoél. 

Majd Tél-apó köszönt be hófehér paripán... 
patyolat szakállát ahogy megrázza, 
s széttekint a pusztán: 
erdőkre, mezőkre némaság bilincse hull; — 
Költő-cimborák! Csak daloló ajkunk, 
mi akkor sem csitul! 

N4GY ANDRAS 
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LIIIIILLLL 
A hat „i" betüt és a négy „I" betüt ugy 

irjátok a kockába, hogy a következő értelmü 
szavakat kapjuk vizszintesen és függőlege- 
sen: 

1. Leánynév. 2. Leány becenév. 3. Kinai 
név. 4. Magánhangzó. 

BETÜREJTVÉNY 

könyvet szeretnének. 

Kan Szeretnék szántani! Mén 

PóÓóTLÓREJTVÉNY 

. est, . ger, . ata, . rség, . iume, . gló, . ár- 
vár, . kos, . ándor, . ebrecen, . rosháza, . ezső. 

összeomlott sátorból. Kint egymást ér, 
a sok-sok süvitő, fütyülő golyó, mel 
elől hason kuszott vissza Lupa. Mi 
az erdőből kiért, elnyulva rohant vissz 
azon az uton, melyen reggel kijöttek. El. 
fulladva, fáradtan érkezett a visszahuzó. 
dó katonákhoz és megkeresre azokat 
kiknek a karján vöröskeresztet látott 
Mivel beszélni nem tudott, hát megkeres. 
te maga a kötszeres ládában a becsoma. 
golt pólyát, aztán a szájába t »gott egy 
kéznél álló kulacsot és rohant vissza a 
veszedelmes, ellenséges tüzben álló erdő. 
höz, hol sebesülten feküdt a gazdája 
Éppen jókor érkezett, mert már a szom. 
juság fojtogatta az orvost a nagy vérvesz. 
teség miatt. Most aztán jót ivott, azután 
pedig ujra kötötték ketten Lupával 
sebet. Az orvos a nagy kimerültségtől, fá. 
radtságtól elaludt az egyre fokozódi 
ágyutüzben, mig Lupa fent virrasztot 
mellette. Szerencsére több lövést nem 
kaptak. Reggel pedig a magyar honvédek 
ellentámadásba mentek át és visszaver, 
ték az ellenséget. És akkor megtalálták , g 
sulyosan sebesült orvost hüséges kutyá 
jával. Lupa étlen, szomjan virrasztott , 
gazdája mellett. A tüzkeresztet kiállotta 
sőt a gazdája életét is megmentette. Él 
ettől kezdve Lupa mindenütt követte ; 
gazdáját négy esztendőn keresztül és sok. 
sok sebesült magyar katonának az életé] 
mentette meg. Vitézségi érmet is kapott 
Egy egész sort. Ott őrzik a többi dija 
mellett, mert Lupa csak egy kutya volt 
de mégis hős tudott lenni... 

A haelyesen kitöltött kezdőbetük (fenti sor 
rendben) egy hires magyar költő nevét ad 
ják. 

Szeptember 5-i mellékletünk „Fejtö 
rő"-jének helyes megfejtése. 
Kis keresztrejtvény, vizszintesen: 

Heller, Jean, rug, iz, ma, égő, kos, nap 2 
Elza, kut, ut, ól, inog, Szatmár. 
Függőlegesen: ej, lei, láz, len, Irénke 

molo, ugat, László. unt, pia, Tom, ke, ga 
Számrejtvény: Még nyilnak a völgy 

ben a kerti virágok. 
Betürejtvény: Balkéz. Balta. Felperes 
Keresztrejtvény. Vizszintesen: Tág, 

prim, kefe, Kapitol, melegedés, leraka 
prec, késő, adó. Függőlegesen: Házigaz 
t kikelet, felitér, Malec, kodak, per 
tek. . 

Nagyrészt helyes megfejtést küldtel 
be: Elephant Béla, Nagy Magdus, Roess 
ler Jenő, Elaphant József, Weiss Irén 
Papp Irma, Körmöczky Zoltán, Balázs Gi 
zi, Rosenfeld Béla, Göllner Mária, Bracl Fő 
IHlonka, Schenk Dezső és Katona Béla. 

könyvjutalmat Göllner Mária 
Weiss Irén és Körmöczky Zoltánk 
nyerték. A nyertesek irják meg pontos 
cimüket és, hogy körülbelül milyen 

ATjuaag szexhesztéje 
ze : 

W. József, Vajdahunyad. Joggal és méltát 
elvárhatod, hogy a máris tulajdonodat képező Té 
könyvet elküldjük, csak ott van a bökkenő ga 
hogy cimed elkallódott, sürgető levelezőla k 
podon pedig nem közlöd! Légy szives tehá k 
még egyszer cimedet megirni, hogy eleget t V 
hessünk óhajodnak. – K. Zoltán, Kovászni 0. 
Hogy fért el ez a sok öklömnyi betü, arr 
a felébe tépett levélpapirra? Szép dolog a ta 
karékosság, Zolti, de azért két „I" betü he D 
lyett sose irjál egyet! Nevedet, amint látod 
közöljük a megfejtők névsorában. - G. Est! é 
Zsibó. Három az Istenigazsága! - mondja D 
magyar közmondás. Próbálkozzál még egf e 
szer rejtvényeket gyártani s biztosak vagyun 
benne, hogy jobban fognak sikerülni, mint a 
eddigiek. Ezek még mindig gyengék egy Mi 
csit, Esztike! - R. Ilonka, Brassó. Versed nem D 
nélkülözi a hangulatot, csak formailag kez k 
detleges egy kicsit! Ne veszitsd el a türel 6 
medet, sikerül még jobbakat is alkotni! 
O. V., Csikkarcfaloa. Milyen tárgyu könyv 
küldjünk? - Többeknek. Küldjetek rejté , 
nyeket, ügyesen megirt, érdekes kis elbeszé 
léseket, verseket! 

A RoMÁNVNYELVET 
ha megrendeli dr. Cherestesiu és Déri kolozsvári professzorok szerkesz- 
tésében megielent. 10 füzetből álló, magántanulásra egyedül is kiválóan 
alkalmas „100 UJSÁGCIKK ALAPJÁN - ROMÁNUL" cimü illuszt- 
ralt nyelvkönyvet. Ara kemény tokban 250 lej. – Dostai megrendelé- 
seket az összeg előzetes beküldése csetén, pórtómentesen eszközlünk. 
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UJ UTAKON 
Mélyenszántó és egész gyökeréig ha- 

toló pszihózis tartja fogna ománia saz- 
dasági életét. Ez a pszihózis nem éppen 
ai keletü, de ma érte el azt a feszültsé- 
et, amely a gazdasági élet minden réte- 
ében rombolást, pusztitást visz pégbe. A 

bankszakma aránylag elég sokáig birta a 
válságok nyomán keletkezett bizalmatlan- 
ság és más formában kifejezésre jutó tö- 
megpszihózis elleni védekezést, de aztán 
ezt a réteget is kikezdte. Az események, 

Lamelyek a bankszakmában a közelmult- 
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az egészséges és zavarnélküli 

250.000 lei 

ban és napjainkban is lezajlottak és le- 
zajlanak, még olyan frissek, hogy feleste- 
ges azokat ujra regisztrálni. 
Hogy ebbe a mai helyzetébe juthatott 

a bankszakma, speciálisan a romániat, 
annak az általános világgazdasági 
lyamatokból eredő okokon kivül, speciá- 
fis okai is poltak és pannak még ma is. 
Általánosságban két pontban jelölhetjük 
meg ezeket a belső okokat: az egyik, hogy 
nincs egységes és nagyoonalu pénzügy 
politikánk; a másik, hogy a bankok nem 
olyan megszervezettek, hogy érdekeik vé- 
delmében egységesen eljárhatnának. 
Az ujonnan megalakult országos bank- 

szüpetség ebből a szempontból igen nagu- 
fontosságu kezdeményezésnek tekinthető. 
Áz ország bankjait — ezt szögezzük csak 
le nyugodtan, — nagy mulasztást követ- 

tek el azzal, hogy nem gondoltak már 

évekkel ezelőtt egy ilyen országos bank- 
szerbvezet megteremtésére, vagy ha .on- 
doltak is, ennek megoalósitása érdekében 
nem tettek semmit. Csakis igy történhe- 
tett meg az, hogy az ország legfontosabb 
szeroét nem táplálhatta semmi olyan, ami 

funkociót 
biztosithatta polna. Csak is igy történhe- 
tett meg az, hogy törvényeket, rendelete- 
ket, intézkedéseket hoztak a bankszakmá- 
ról, a bankszakma megkérdezése nélkül, 
Röbid néhány év leforgása alatt a romá- 
niai bankok kétharmada hullott el a bál- 
ságok sodrában és bár ezeknek edgurészé- 
ért nem volt kár, mert tipikus konjunk- 
tura-alakulatok voltak, az áldozatok kö- 
zött poltak olyanok is, amelyek határo- 
zott veszteséget jelentenek az állam és a 
köz számára. 
Csak most kezdenek bankovezéreink rá- 

eszmélni arra, hogy ébeken keresztül hi- 
ányzott egy szerbük, amelynek a közvé- 
leményt kellett polna tájékoztatnia ar- 
ról, hogy az átlag 20-30 éves multtal 
rendelkező bankok igenis a hipatásuk ma- 
gaslatán állanak, mert jelenleg az a hely- 
zet, hogy a laikus, sőt rosszul informált 
közbélemény a legnagyobb és legbeszé- 
Iyesebb ellensége lett a bankoknak. Eb- 
ből a közbéleményből fakadt többek kö- 

zött ama bizonyos kamattörvény is, amely 

csak azért születhetett meg, mert nem 

volt egységes bankszervezet, amely kellő 
eréltyel küzdhetett polna a kamattörvény 
ellen, amely nem, volt sem időszerü, sem 

pedig célszerü. Nem volt időszerü a ka- 

mattörvény, mert akkor már folyamatban 
polt a kamatkonszolidálás, a kamatok 

ugy a nagy, mint a közép- és kisbankok- 

nál napról-napra csökkentek, de nem is 

bolt célszerü, mert ezzel egyik napról a 

másikra a betétkamat tulradikális csök- 

kentésével olyan operációra késztették a 
bankok, különösen a vidéki bankok több- 
ségét, amelybe bele kellett vérezniők. A 
nagybankokat eleinte nem érintetle a 

bankkamat 14 százalékos szabályozása, 
fehát nem is szóltak ellene, a többi ban- 

20 
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Mentő sorsjáték 
t V.-ik huzása t 

öő 

főnyereménnyel 
100 vagy 50 leies sorsjeg

guel 

vesz részt az összes huzáso- 

: kon. - Sorsjegyek min
denütt 

kaphatók. – Főbizomá
nuyos: 

Derzsy Géza Brasov. 
Str. de 

Miloc 163. és B. Saharovici 

Bucuresti, Str. Sít. Apost
olt 28. 

Postai rendeléseknél 119 lej vagu 69 lej 

küldendő a Központi Sorsjeguirodáho
z. 

CLUJ, STRADA MEMORANDULUI 1
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fo- 
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vnilm a 

Irta: BISS ANDOR, 
a „Besztercei Hitel- 
bank" igazg. tagja 

kok pedig szervezetlenek voltak s igy 
nem is tiltakozhattak megfelelő sullyal 
ellene. 
Miután néhány kis- és középbank nem 

birta a betétkiponások iramát, az áradat 

átcsapott a nagybankokra is. Az ilyen 
iramot nemcsak a kis, vagy közép, de a 
nagybank sem birja el. Azt lehetne mon- 

dani, hogy a nagybank mégkevésbé bir- 

ja, mint a többi. Ugyanis, statisztikai 
tény, hogy a nagybankok betétállománya 
átlagosan a saját tőkéikhez 5,5:1, a kis- 
és középbankoknál a Regátban 1:1, Er- 

délyben pedig 3,9:1 arányu. Igy aztán 

megállapítható az is, hogy ha a kamatl- 

vilossáléden Hsérükal 

Biztonságot a biztosított 
polgárok százezreinek! 

törpény nem inditja meg a betételooná- 
sok áradatát, a későöbb bekövetkezett kül- 
földi hitelmegoonások nem okoztak bvol- 
na semmi bajt, mert bankjaink minden 
különösebb nehézség nélkül pissza tudták 
polna fizetni ezeket a külföldi tartozá- 
sokat. 
Természetesen a kamattörvbényen kivül 

is sok olyan problémája ovolt és ban a 
bankszakmának, amelyeknek rendezése 
nem is képzelhető el máskép, csakis az 
egységes állásfoglalás keretén belül. A 
Nemzeti Bank milliárdokat juttat a nagy- 
bankoknak, ugyanakkor pedig nagyon is 
szükmarkuan méri a segitséget, nem ad 
ujabb hiteleket a többséget kitebő közép- 
és kisbankoknak, amelyek pedig ugyszól- 
ván egyedüli hitelezői a mezősazdaság- 
nak, a kisipari és kereskedelmi kisegzisz- 
tenciáknak, sőt a oisszleszámitolási hi- 

teleket 10 százalékkal csökkentette is. 
A most megalakult országos bankszö- 

petség kétségtelenül közös platformot 
nyujt az ország összes bankjainak arra, 

hogy együttmüködjenek a közös érdekek 

megbédésében, illetőleg azok kiharcolá- 
sában. Árgetoianu pénzügyminiszter az- 

zal, hogy a szöbetség intervenciójára már 

is közbelépett a Nemzeti Banknál!l a 10 

százalékos leszámitolás csökkentésének 
törlése érdekében – aminek remélhetőleg 
röbidesen eredménye is lesz - máris ta- 

nujelét adta annak, hogy az általa is kez- 

deményezett országos bankegyesülést szi. 

vesen látja. 

Az országos bankszöbetség, tisztára 

professzionális jellegü lévén, tagjait nem 
akarja akadályozni abban, hogy az ed- 
dig létező régionális szindikátusokban 
speciális érdekeiket topább bigyék, sőt uj 
szindikátusok létesitését is faborizálu 
fogja. Igy megalakult máris a szövetséá 
morális ltámogatása mellett a regáti és a 
besszarábiai bankok szindikátusa 
ugyancsak terobe ban vébe egy erdélyi é: 
bánáti bankszindikátus létesitése is a szö- 
petség azon tagjai részére, akik ebben 
részt akarnak majd venni. Ezzel aztán 
uj utakra is lépett a bankszakma, olyan 
utakra, amelyek alkalmasaknak látszanak 
arra, hogy sok égető probléma megoldá. 
sához vezessenek s amely utakat nekünk 
erdélyi bankoknak is köbetnünk kell. 

eeesseszeszesre ééeseseTeNe 

és 

Nagy vérveszfeséggel jári! a biziositótársaságok kiméleflen versene 

A külföldi viszonibiziositók alig fogadnak már el romániai üzle el 

A felügyeleti hivatal, mely maga is felügyeletre szorul 

Bukarest, szeptember 17. 

A romániai biztositási piac egészen 
gyökeréig ható átalakuláson megy ke- 
resztül. Égyfelől a dijak nehézkes, szin- 
te lehetetlen inkasszója, másfelől a bi- 
zonytalan helyzettel járó nagy kocká- 
zat tette szükségessé azokat a preventiv 
intézkedéseket, amelyeket a biztositó 
társaságok visznek keresztül, valljuk be, 
— kissé elkésve. : 

Az utóbbi években, különösen a két 
legutolsó évben, a legélesebb verseny dü- 
höngött a belföldi biztositási piacon. – 
Egyik társaság a másik társaság orra 
elől kaparintotta el az üzletet, költséget 
és fáradságot nem kimélve, ami azzal a 

kellemetlen következményekkel iátrt, 
hogy a megkaparintott üzlet, nem volt 

Vérveszteség 
Ezek a harcok sulyos összegeket emész- 
tettek fel, s bár jó üzlet a biztositás, 

el kellett jönnie annak az időnek, a 
mikor a biztositás urai ráeszmélnek 
arra, hogy az, amit csinálnak nem ész- 
szerü és nem reális. 

Hogyan jutottak el a biztositók ehhez a 
konzekvenciához, milyen keserü tapasz- 
talatok árán, azt kivülállónak nehéz 
megállapitani, de szakmai körökben na- 
gyon jól tudják, hogy 
a harcok nagy vérveszteséggel jártak, 
amelyek elszenvedése után - nehéz 

zat, amely még megy valahogy. A 

mindig jó üzlet is egyben. 
Még élénken emlékezetes az a harc 

például, amely – neveket most nem em- 
litünk — két nagybiztositó között zajlott 
le tavaly a közönség szemeláttára és 
fülehallatára és amelyben 
a szembenálló harcos felek egyike 

milliókat nem kimélve ott ütötte a má- 
sikat, ahol éppen érte. 

Az egyik biztositó a másik biztositó 
egész ügynöki karát máról-holnapra át- 
szipkázta, titkárokkal és organizátorok- 
kal együtt. természetesen mindez pénzbe 
került, anélkül, hogy az áldozat közelről 
is megérte volna. A kartellenkivüliek a 
kartellbeliek ellen küzdöttek életre-ha- 
lálra, a kartellbeliek pedig a kartellen- 
kivülieket szerették volna megfojtani 
és igy tovább.. ; 

[ [ 

után - válság 
már elviselni a kimélyült válság kö- 
vetkeztében beállott üzleti hanyatlást. 

A biztositási szakma elérkezett a ma- 
ga speciális és fölöttébb mély válságá- 
hoz. Az életbiztositás az egyetlen ága- 

pa- 
rasztbiztositások megszüntek, a tüz már 
nagyon is kockázatossá vált, az autó és 
árubiztositás pang. Természetes, hogy 
ilyen körülmények között le kell épiteni 

la tulméretezett organizációkat. sőt ezen 
felül is hozzá kell nyulni esetleg a tar- 
talékokhoz, - ha van 

Van felügyeleti hivatal, de nincs 
felügyelet 

Anélkül, hogy alarmirozni akarnánk, 
yagy a közhangulatot a biztositók ellen 

aákarnánk befolyásolni, meg kell állapi- 
tanunk, hogy 

a legnagyobb rejtély és homály fedi 
ma ezt az üzleti réteget. 

A biztosiítás természetében rejlik, hogy 
nem is annyiva a társaság vagyona, alap- 

tőkéje és nyilt hátvédje az, amely a tár- 

saság helyzetét és rangját meghatároz- 

za a biztositásban, hanem inkább a biza- 

lom, amelyet iránta a nagyközönség táp- 

lál. A bankból a betétes bármikor kive- 

heti a pénzét, ha megszünik a bizalma, de 

a biztositóval negyedévszázadig is fent 

kell tartani a kapcsolatot a félnek és er- 

re az időre bizalmát előlegeznie! 

Nyilván ez a meggondolás inditotta 
tavaly a kormányt arra, hogy egy bizto- 

sitási felügyeleti hivatalt létesitsen. Ez 

a hivatal, amelynek külföldi mintára az 

a feladata, hogv 

a legszélesebbkörü ellenőrzést gyako- 
rolja a biztositók és a biztositási piac 
felett, 

tavaly októberben meg is kezdte mükö- 

dését. Szóval egy éve „müködik" már, de 

hogy ezalatt az idő alatt mit csinált, sen- 

ki sem tudja. Egyetlen egy intézkedésrő
l 

ez az, 

tudunk, amit a felügyeleti hivatal tett s 
hogy 

előirta, melyek azok a bankok, ahová 
a társaságok tartalék- és egyéb tőkéi- 
ket gyümölcsöztetés végett elhelyez- 
etik. 

Hogy mennyire vették komolyan a tár- 
saságok a felügyeleti hivatal erre vonat- 
kozó intézkedését, arra nézve elég egyet- 
len példát felhoznunk. A nemrégiben fi- 
zetésképtelenné vált Berkovitz-bank nem 
szerepelt abban a névsorban, amelyben 
azok a pénzintézetek voltak felsorolva, a 
ahol a társaságok a dijakból tartalékolt 
tőkéiket elhelyezhetik. Az egyik buka- 
resti biztositó ennek ellenére ott gyü- 
mölcsöztette pénzét, talán barátságból, 
vagy azért, mert magasabb kamatot ka- 
pott, tény azonban, hogy most 20 milliója 
uszik a fizetésképtelen banknál. 

Ilyen respektusa van a felügyeleti hi- 
vatalnak! 

VILÁGOSSÁGOT KÉRÜNK! 
A nyugati államok hasonló intézmé- 

nyei, amelyek nem szinekurákra alakul- 
tak, szigoru ellenőrzést gyakorolnak a 
társaságok müködése felett és átlag min- 
den félévben jelentést adnak ki a társa- 

ságok és a biztositási piac helyzetéről - 
a nagyközönség tájékoztatására. 
A román biztositási felügyeleti hiva. 
talnak egy éves müködésének ideje 
alatt a nagyközönség nem hallotta még 
a hangját. : 
Hogy mit csinál ez a hivatal, amely te- 

kintélyes járulékokat huz a társaságok- 
tól, — rejtély. Legalább is a nagyközön.- 
ség, a biziosított felek tizezrei számára 
A felügveleti hivatalnak 
már régen jelentést kellett volna kiad. 
nia arról, hogy milyen állapotokat ta- 
lált a társaságoknál és a piacon, ami- 
kor a felügyeletet átvette, 

mert ez nemcsak a közönség érdeke, ha- 
nem a felügyeleti hivatalé is, amely — 
ha mást nem — morális kötelezettséget 
vállalt magára. 
Tudja-e a biztostási felügyelet, hogy a 

legnagyobb zavar és bizonytalanság 
uralkodik például a viszontbiztositás te- 
kintetében? Hogy a külföldi viszontbiz- 
tositók már kivételesen is alig fogadják 
el a romániai üzleteket? Hogy nincsen az 
országban 8 társaságnál több, amelynek 
a viszontbiztositásai rendben volnának? 
Értesülve van-e a felügyeleti hivatal ar- 
ról, hogy vannak olyan társaságok is, a 
melyek már az alaptőkéjüket emésztik 

Lehet, hogy nincsen semmi baj a bizto- 
sitási piacon, hogy minden a legnagyobb 
rendben van és, hogy az itt feldobott né- 
hány kérdés csupán tulzott aggodalom- 
ból fakad. de azért van a tisztelt fel- 
ügyeleti hivatal, hogy a kétségeket elosz- 
lassa, vagy ha vannak fakadások, azokat 
feltárja leplezetlenül és megtisztitsa a 
piacot a kétesértékü, de hangzatos jel- 
szavakkal operáló, életképtelen alakula- 
toktól, amelyek könnyen diszkreditál-, 
hatják az egész biztositási piacot. 

Világosságot kérünk! 
Pogány Marcell 

VVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

—– INKÁBB A DISZNÓVAL ETETIK FEl. 
A BUZÁT, SEM MINT ELADJAK SZAZ.- 

NYOLCVANÉRT A VÁROSNAK. szatmár- 
ról jelentik: A mai országos vásáron egyálta- 
lában nem volt buza. A gazdák nem hoztak 
fel buzát a piacra, mert a falun az a véle- 
mény van kialakulóban, hogy nem érdemes 
a buzát 170—–180 lejért elvesztegetni, hanem 
inkább takarmányozási célokra használják 
fel. Ez a passziv rezisztencia ma már érez- 
tette is hatását a szatmári piacon, ahol a 
buza ára feljavult. Különösen azért javul a 
buza ára, mert a közeli csehszlovákiai ekport 
ezt a buzát használja. Ennek a vidéknek bu- 
zájánál ugyanis az exportőrnek alig van fu- 
varköltsége. Egészen bizonyos azonban, hogy 
ez a megjavult ár azonnal leesik, mihelyt a 
cseh-magyar kereskedelmi szerződés életbe 
lép, mert ebben az esetben a jobb minőségü 
magyar buza foglalja el az északrománial 
buza helyét Csehországban és ekkor a szat- 
márvidéki falu termelője ismét megjelenik 
majd a belföldi piacokon. 

9. O1.DA41l,



" 

A buzavaluta mellé állanak 
Észak-Románia gazdái 

Az agráradósságokat nem elég konvertálni, revalorízálni is kell 

Szatmár, szeptember 17. 
Ma délelőtt a szatmári Gazdasági Egye- 

sület, amely Észak-Romániának legna- 
gyobb gazdasági szervezete, igazgató-vá- 
asztmányi ülést tartott, amelyen megje- 
lent Puscasiu János vármegyei prefektlus 
is. Az ülésen a prefektus előadta, hogy 
biztos tudomása van arról, hogy Argeto- 
janu pénzügyminiszter asztalán három 
tervezet fekszik, amelyeknek mindegyike 
az agráradósságok konvertálását célozza. 
A miniszter még nem döntött, hogy me- 
lyik tervet fogadja el, mert előbb be 
akarja várni a mezőgazdasági érdekkép- 
viseletek véleménynyilvánitását, de biz- 
tositja az ország agráriusait, hogy októ- 
berig tető alá 
adósságok konbertálásának ügyét. Áz 
alapelv szerint az összes jelzálogilag biz- 
tositott adósságokat az állam venné át 
és ezekért az átvállalt adósságokért köt- 
vényeket adna az eddig hitelezett pénz- 
intézeteknek. Természetesen az állam az 
átvállalt hitelezői-joggal nem élne me- 
reven, hanem a hiteleket hosszu lejáratu 
amorthitelekké változtatná át, amelyeket 

4 MA KEZDőDNEK ROMÁNIA TENNISZ- 
BAJNOKSÁGAI. Bukarestből jelentik: Ro- 
mánia tennisz bajnokságai ma vették kezde- 
tüket. Nagy mezőny indul, amelyen a leg- 
jobb magyar játékosok névsora megtalálha- 
tó. A versenyek a TCR rendezésében folynak. 

4 AZ ORSZÁGOS ATLÉTIKAI BA JNOK- 
SÁGRA, mely, mint jelentettük, szombaton 
és vasárnap Bukarestben fog lefolyni, meg- 
történt minden előkészület. A versenyek Ká- 
roly király védnöksége alatt fognak lebonyo- 
lódni. 

MAGYARORSZÁG-CSEHSZLOVÁKIA. 
Budapestről jelentik: Vasárnap a cseh profi- 
válogatottal méri össze erejét a legjobb ma- 
gyar tizenegy. A magyar csapat összeállitása 
(Táncos kivételével) teljesen azonos azzal a 
csapattal, mely Madrid ellen győzelmesen 
végzett. 

Irodalom-Műüvészet 
– UJ KÖNYV AZ EGYHÁZEPITÉS NE- 

MES MUNKÁJÁBAN. Kobvács Lajos brassói 
unitárius lelkész pár év előtt „A keresztény- 
ség fejlődéstörténete" cimen egy angolból for- 
ditott érdekes tartalmu könyvet adott ki, a 
melyet az általános kritika elismeréssel foga- 
dott. Jelenleg az Unitárius Irodalmi Társa- 
ság könyvsorozatában a saját dolgozataiból 
„Ébresztgetés' cimen egy ujabb könyvet bo- 
csát a nyilvánosság elé, mintegy 10-12 iv 
terjedelemben. E dolgozatoknak a nagyobb 
részét az impériumváltozás utáni idők szel- 
leme termelte ki. Érthető tehát, ha magukon 
viselik a bizalomra és kitartásra ösztönzésnek 
azt a hangulatát, amely a nagy változással 
az egész erdélyi magyarság lelkét eltöltötte 
és eltölti ma is. Amint a szétküdés alatt levő 
előfizetési felhivás mondja: e dolgozatokban 
az egyházias érzés és faji öntudat, a hit ere- 
je és a gondolkozás szabadsága egyaránt ki- 
fejezésre jut. Amig egyfelől a szerző a könyv 
tartalmával növelni akarja a lelki erőt és 
szolgálni az öntudatos gondolkozást, másfelől 
nemes cél lebeg szeme előtt: a tiszta jövedel- 
met a küszöbön álló brassói unitárius tem. 
plomépités költségei fedezésére forditja. Kö- 
zös magyar érdek, hogy a hitnek cz uj oltá- 
rát valósuláshoz segitsük, melynek megbecsü- 
lése méltó emléke akar lenni ez a könyv. - 
Azért minél szélesebb körben felhivjuk a H- 
gyelmet erre az ébresztésre szánt, komoly 
tartalmunak igérkező munkára, mely 100 lej 
előfizetési árban karácsony előtt jelenik meg. 

B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 
ABRASSO! LaPO nyomdavállalatának kiadása és 

a gazda ki tud majd fizetni. 
A gyülésen éles és szenvedelmes vita 

fejlődött ki, amelynek során Észak-Romá- 
nia legtekintélyesebb gazdái oda nyilat- 
koztak, hogy a konverzió maga nem meg- 
oldás, vagy legalább is csak félmegoldás, 
mert a mezőgazda még ha konvertálják 
is mai adósságait, azokat még hosszu le- 
járatu részletfizetési kedoezmény esetén 
sem tudja kifizetni. A konoerzióbal egy- 
idejüleg az adósságokat reoalorizálni is 
ell és ennek a csökkentett értéknek csak 

a buzabaluta lehet az alapja. Csak annyi 
adósságot tud a gazda kifizetni, amennyi 
buzát az adóssága reprezentál. Természe- 
tesen nem a buza mai árát kell itt alapul 
penni, hanem azt az összeget, amelyet a 
buza az adósság felvételének idejében 
jelentett. 
A Gazdasági Egyesület ebben az érte- 

lemben is határozott és memorandumát 
ilyen vezérelvek szerint szerkeszti meg. 
A Gazdasági Egyesület tizezer aláirást 
akar erre a memorandumra szerezni, ez- 
zel szemben Puscasiu prefektus százezer 
aláirást akarna kapni. 

esecessseeeseemeseseesseTesTseSeeezeseüe ecsseesdösESENGGSEBSE 
De megjelenik ivenkénti füzetekben is okto- 
bertől, havonta 10-10 lej árban, hogy na- 
gyobb megterhelés nélkül juthassanak hozzá 
azok is, akiknek egy összegben az előfizetés 
sok volna. Érdeklődőknek közelebbi felvilágo- 
sitást szivesen ad a szerző. Cime: Brassó, Ró- 
zsatér 10. sz. : 
– AZ ÖTVENÉVES EMBER. Dr. Káldor 

Miklós a Hogyan kerülhetjük el a korai öre- 
gedést? c. népszerü munka szerzője e cimmel 
irta meg legujabb munkáját, mely tárgyánál 
fogva bizonyára semmiben sem fog elmaradni 
az első mü sikere mögött. E munka témaköre 
fontos és nagy problémája mindazoknak, a 
kik a kritikus kor éveit élik, vagy ahhoz kö- 
zelednek. Önmagunktól függ, hogy ez évek- 
ben belenyugszunk-e a megöregedés gondola- 
tába és tényébe, vagy okos és észszerü élet- 
móddal az e korral járó betegségeket és kü- 
lönböző panaszokat elkerülve, további éveink 
számára is biztositjuk-e a fiatalos egészség 
és nyugodt életöröm derüjét. Részletes taná- 
csok és utbaigazitásokat kapunk, hogyan vi- 
selkedjünk. Szivpanaszok, érelmeszesedés, 
köszvény, cukorbaj, elhájasodás, stb. stb. cse- 
teiben, különösen részletesen foglalkozik 
azonban nem csak a nő, hanem a férfi szem- 
pontjából is a változás éveinek speciális pa- 
naszaival. A munka kitér azonban ezeken ki- 
vül a fiatalitó kurákra, a vér betegségeire és 
különböző diéták minden fajtájára. E mnunka 
lehetővé teszi, hogy sok és gazdag tapaszta- 
latu szerzőjének utmutatásai nyomán felvilá- 
gositást és feleletet kapjunk sok nagy és kér- 
déses problémára. A kifogástalan kiállitásu, 
nagy formátumban, Novák Rudolf és Társa 
könyvkiadó cégnél megjelent könyv ára csak. 
P. 5.80 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tesszük, hogy a Brassó 2. (állo- 

mási) póstahivatal 1931. szeptember hó 23-én, 
délelőtt 12 órakor nyilvános árlejtést tart a 
hivatali helyiségek rendbehozásával kapcso- 
latos asztalos és mázoló munkálatokra, a hi- 
vatal irodájában megtekinthető költségvetés 
szerint. Az árlejtést zárt irásbeli ajánlatok 
alapján tartják meg, amelyekhez bánatpénz- 
képpen a munkálatok 3 százaléka csatolandó. 

Brassó, 1931. szeptember 10. 

A főnök. 

jitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Teleton- interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 
Bucuresti-Bukarest 1, Bulevirdul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363—64 
rotaciós nyomdása, Ermssában. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, ne 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Im 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. 
Dubalarilor 7. 

gyedévre 309, télévre 600, évente 1200 ! j. negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi külföldi államakba ek kásáfatországr évente 1600 lei. 

Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: loan Creanga 2. Telefon 17 (Balogh Géza) a 
páratul Traian 1. 

– Dés: Str. S. Barnutiu 
(volt Timár-utca) (Neumann Ignác). — Bererie 1. (Sörház-u) — Marostordamegye: Szabó Jen 10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szidetvá (Szabó Gyula) - Szatmár- és Máramarosm Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár. Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). — 

(Halmágyi Pál) - Sukarest: Dán Dániel 
10. (Osztán Kálmán) – Kolozsvár Str. Marosvásárhely: Benjánia Á 

ő Cime: Marosvásárhely, Strada Reghiulu. 
ry Lászlól - Magyvárad: Su. 

Torda: Str. Regele Fardinand 23. (Dénes Józself. 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi bir - : detőiroda. Részletes tarifákkal készséégel szolgálunk. 

10. OLDAL 

—77 és 82 

negyedévre 420, félévre 820 

rpád. Str, 

Nic Jica 32 
egye: (Szőke György) Szatmár, Str. Sincasi 7 

Vétel-eladás 

Megvételre kerestetik jókar- 
ban levő 24 "os 
KÖNIGSFELDER" ors ak 
ter. Cim: MATEI NESCU, 
Borsec. 14823 

áll- 
vány, valamint egy fiókos pult 
Cim 14859 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Eladó varrógép, kéziszekér, 
uj ablak, ajtó. Kiadó füszer- 

üzlet italméréssel, engedély kü- 
lön is. Salamon, Brassó, Szités 
ucca 23. 14849 

Keveset viselt PÉZSMABI N- 
DA igen olcsón ELADO. Cim 
14835 szám alatt a prassói ki- 
adóhivatalban. 

Eladó: 3-szor szoba konvhás 
ház elfogadható áron. Brassó, 

fFelső Cacova-u. 37. Erdeklődni 
Kórház-ucca 17. kalapszalon. 

14879 

Olcsón eladó 2 háló, ebedlő, 
hall-berendezés, takaréktüz- 
hely,. különböző házidolgok. 
Bukarest, Strada Capitan Preo- 
tescu 24. 14878 

Eladó szép fekvésiüi kertes 

szoba. Brassó, Felső-Fövénv-u. 
5. 4866 

KÉZIMUNKA. Filé-storok, 
tüll-teritők, minden nagyság- 
ban, vitrin-csipkék, toledos 
zsebkendők, stb. rendkivül cl- 
csón. Brassó, Kapu-ucca 23. 
emelet. 14802 

Allás! nver 
K KEKEEKE 
Keresek szerényigényü kony- 
hakertészt, gyümölcsfához ér- 
főt. csak 35 éven felüli, nős 
legyen. Ajánlatot fizetési 1gé- 
nyekkel és bizonyitványmáso- 
latokkal Glück Fülöp, Alba- 
Julia. t4877 

nuitom 

man sör. 

Esténként PATAKI hires 

kara játszik. 

kozó helve. 

ELADÓ engro- vagy textil- 
üzletnek megfelelő üzleti 

ház: 3 szoba, konyha, türdő- 

Perfekt fodrásznőt azonnal 
felveszek. Ajánlatok ,„fizetési 
igényeit közölje" jeligére a 
brassói kiadóba. 14871 

A brassói állomási VENDÉG- 
LŐ KERES két jó BÜFFÉS- 
LEÁNYT, akik románul, ma- 
yarul és németül beszelnek. 

jelentkezni a tulajdonosnál. 

Lakás 

2 szoba konyha kiadó azon- 
nalra. Brassó, Fekete-ucca é 

148 

Modern 5 szoba, üveges ve- 
randa, minden mellékhelyi-ég- 
gel kiadó. Brassó, Fekets-ucca 
50-46. Értekezni Simay, Bras 
só, Postarét 8-a. 14813 

Kiadó 2 szoba konyha, für. 
dőszoba, október 1-re Megte- 
kinthető délután 4-60. Prassó, 
Dr. Babes 26, volt Rét-ucca. 

l4oa42 

4 szoba konyba. október el- 
sejére kiadó. Brassó, Dr. Ba- 
bes-ucca 8. 14872 

Kiadó egy modern 4 szobás 
lakás mellékhelyiségekkel, köz- 
ponti fütéssel. Brassó Vas- 
ut-ucca 61. 14973 

Allást keres 
Házvezetőnői állást keres kö- 

zépkoru intelligens nő, magá- 
nyos urhoz vidékre is -lmen- 
ne. Cim: Barthánénál, Str. 
Decebal 41., Careii-Mari. 14874 

Molnár-segéd állást keres. 
Kovács Árpád, Str. Antapor 11. 
Covasna. 14875 
Keresünk október 1-re két 

szoba konyhás lakást. „Fiatal 
ár" jeligére a brassói kiadó- 
a. 14864 

Vidékről tanulónak adnám 
fiamat, vasesztergályosnak, 
vagy nagyobb autógarázs ja- 
vitó mühelybe. Beszél romá- 
nul, magyarul, németül. Meg- 

téc ! Ertcsités ! 
Tisztelettel értesitem a n é közönséget, 

hogy az „Édes-lyuk" vendéglőt hó 
1*-én átvettem és 19 én ünnepélyesen meg- 

Elismert jó konyha. saját ho- 

zásu Küküllőmenti borok. Rostonsültek 
Naponta írissen csapolt azugai Carai- 

– Az iparospolgárok talál- 

Szives pártfogást kér 

Hatvany Károly 
vendéglős. Brassó 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lel. Vasárnap áröo. illetve 1ő lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Hást kercsőknek 25 0/6 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Vegyes 

SOFFÖRISKOLA. Albu mi- 
niszterileg engedélyezett sol- 
főr-iskolája hölgyek és urak 
részére folytatja kurzusait. Öl- 
csó részvételi dijak, garantált 
sikeres vizsga. Csoportok ese- 
tén vidéken is "urzust rendez. 

65 Érdeklődni Brassó, Derestvei. 
ut 41. 114500 

Jóforgalmu üzlethelyiség hi- 
adó berendezéssel, vagy anél- 
kül. Cim 14868 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 
ámos, A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

HÖLGYEK ÖRÖMEI! Az it- 
ten felsorolt könyvek a Bózsa- 
szin Regények sorozatában je- 
lentek meg, az olvasók milliti- 
nak nyujtanak szórakozást. 
Ezen vaskos kötetek ára csak 
40 lej. Courts-Mahler: Két asz- 
szony, Az udvarhölgy, Gyp: 
Napoleonette, Heer: A hava- 
sok ura, F. Maloy: A vajna- 
mayor, Hough: Mary Warren 
csadálatos története, Harbon: 
A spion, Perutz-Frank: A raan-. 
gófa csodája, Fiedling: A rej- 
tély, Feuilly: Egy asszony nap- 
lója. Vidékre a portó f0 lel 
utánvéttel 16 lej. Megrendel- 
hetők a Brassói Lapok könyv.- 
osztályától. 

Hölgyek! Die Schöne Wic- 
nerin, Record. Párisi Divat, 
avonként megjelenő szabás- 

mintás divatlapok - állandóan 
kaphatók, számonként 40.- 
lejért, vidékre portóval é5.- 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 

kereséseket „Vidéki" jeligére a 
brassói kiadóba. t4876 

cigányzene- DR. MEZEY 

jes nyerskoszt 

W. STEKEL 

II. rész. Óvó 

vVascsőndvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 

t az összes vizvezeték 

KNertész Henrik, 
ügvi berendezési tárgyakban. 

Brassó. 

t30.–— 

A három kö 

W. STEKEL 
és egészség- 

DR. DÉCSI 

5000 példány 
foguyott el 2 hét alatt Pjatiletka 

Az ötéves terv 
muai állása 

cimü könyvből A ma legizgal- 
masabb kérdését tárgyala. - Irta 
MICHAEL FAREMANN a lon- 
doni Economist tudósitója. - Ára 
82 Lei. - Vidékre a pénz előze- 
tes beküldése meltlett 92, utánvét 

tel 98 Lei - Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

megelőzése és 
102.— 

rendeléseknél, 
esetén, a száll 

litunk. 

fBrarssó, 

lyegekben küldeni. Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

Hasznos 
orvosi könyvek 

a nagyközönség számára: 

DR. KÁLDOR MIKLÓS: Hogyan kerülhet- 
jük el a korai öregedést. 102.-- 

DR. BODON KÁROLY: Hogyan éljen a 
szivbajos ember. (Szivbaj — Érelmeszesedés 
– Vérnyomás. ) ss- 

KÁROLY: Mit tegyek, mit ne 
tegyek, ha szép akarok lenni? A nő és a férfi 
kozmetikája. 88.— 

DR. BUCSÁNYI GYULA: A nyerskoszt, 
mint természetes gyógytényező (függelék: tel- 

—– szakácskönyv) 102.— 

: Üzenet az anyáknak. 
I. rész. Csecsemőkortól 2 éves korig 90.- 

dáskor és első iskolaévek 120.— 
III. rész. Serdülőkor és az érettség kora 

tet egyszerre 300.- lej 

: A modern házasság 102- 

DR. FELDMANN SÁNDOR: Idegesség és 
ösztönélet 102.—- : : 

IMRE: Az impotenciáról 54.- 
DR. FÖLDES LAJOS: Orvosi tanácsok fia- 

tal asszonyoknak 102.— 

m DR. MüLLER VILMOS: A tuberkulózis 
gyogyitása, diétás kezeléssel 

DR. ENGLXNDER ÁRPÁD: A rheumás ba- 
jok házi kezelése. 81.— 

Pósta-portó 10.— lej, 100.— lejen felüli meg- 
az összeg előzetes beküldése 
itás portómentes. - Utánvéttel 

csak 100.— lejen felüli megrendeléseket szál- 

Brassói Lapok 

Kapu-utca 56:58., az udoarban.) 

MED. UNIV. r. wass üriű mennno 
fogorvosi rendelőjét 

Brassó, Kapu-u. 25 (30 sz. alatt megnyította. 
Rendel: 9-12 és 3-5. 
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